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Χαιρετισμοί

Κάθε περίπατος στην Αθήνα είναι και ένα ταξίδι στην ιστορία, καθώς οι 
περισσότερες περιοχές γύρω από το κέντρο της πόλης έχουν το δικό 
τους στίγμα στο πέρασμα του χρόνου. Το βιβλίο που κρατάτε στα χέρια 
σας επιτελεί αυτή ακριβώς την ιστορική ξενάγηση, καλύπτοντας χρονικές 
περιόδους από την αρχαιότητα έως και σήμερα, αποκαλύπτοντας όχι μόνο 
τα γνωρίσματα και την τοπογεωγραφική χρήση ενός χώρου αλλά και τις 
συνήθειες, τα ήθη και τις ανάγκες των εκάστοτε κοινωνιών στο πέρασμα  
του χρόνου. 

Έτσι, λοιπόν, ενώ η έκδοση αφορά μια συγκεκριμένη έκταση γης, στην 
πραγματικότητα παρουσιάζει την ιστορία ολόκληρης της πόλης και των 
κατοίκων της. Η πόλη μας σαν ζωντανός οργανισμός βρίσκεται σε διαρκή 
κίνηση, μεταβάλλεται, εξελίσσεται. Και η συγκεκριμένη έκταση φτάνει τώρα 
να φιλοξενεί το Κέντρο Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ), με τις 
νέες κεντρικές εγκαταστάσεις της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Ελλάδος (ΕΒΕ), 
και της Εθνικής Λυρικής Σκηνής (ΕΛΣ), καθώς και το Πάρκο Σταύρος Νιάρχος 
που αποτελεί τον μεγαλύτερο δημόσιο, μεσογειακό κήπο στον κόσμο. Όλοι 
μας στο Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΙΣΝ) αισθανόμαστε βαθιά συγκίνηση και 
υπερηφάνεια που ως οραματιστές του ΚΠΙΣΝ, χτίσαμε και παραδώσαμε το 
έργο αυτό ευρύτερα στην κοινωνία, συμβάλλοντας στη δημιουργία ενός 
σύγχρονου κεφαλαίου για τον τόπο. Και ευελπιστούμε ότι το ΚΠΙΣΝ θα 
συνεχίσει για πολλά χρόνια ακόμη να αποτελεί ένα αναπόσπαστο μέρος της 
καθημερινότητας αλλά και ξεχωριστό προορισμό για όλους, μια σύγχρονη 
Αγορά που θα βρίσκεται σε συνεχή διάλογο με την ελληνική και διεθνή 
κοινότητα. 

Συγχαίρουμε την Ειρήνη Γρατσία, συντονίστρια της MONUMENTA, με την 
οποία γνωριζόμαστε και συνεργαζόμαστε χρόνια, για την πρόθεσή της να 
αναδείξει την κοινωνικό-γεωγραφική ιστορία της συγκεκριμένης τοποθεσίας.
 
Παραφράζοντας τον τίτλο της έκδοσης, θεωρώ ότι, σε δεύτερη ανάγνωση 
και μέσα από αυτήν την ιχνηλασία, αποκαλύπτονται επίσης οι προοπτικές 
εξέλιξης αλλά και αναγέννησης ενός τόπου. Και αυτή από μόνη της είναι μια 
σπουδαία υπόμνηση: η σημασία της προοπτικής, ακόμη περισσότερο δε σε 
εποχές που αυτή είναι λιγότερο ορατή. 

Ανδρέας Δρακόπουλος
Πρόεδρος του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος (ΙΣΝ)
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Επισκέφτηκα τον χώρο όπου βρίσκεται σήμερα το Κέντρο Πολιτισμού Ίδρυμα 
Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ) για πρώτη φορά το 2013. Μου ήταν αδύνατο τότε 
να φανταστώ ότι λίγα χρόνια αργότερα θα έσφυζε από ζωή, από γυναίκες 
και άντρες όλων των ηλικιών, που έρχονται εδώ για να περπατήσουν, να 
αθληθούν, να ακούσουν μουσική, και ό,τι άλλο τραβάει η ψυχή τους. Θα μου 
συγχωρεθεί να προσθέσω ότι η συναισθηματική μου προτίμηση στρέφεται σε 
εκείνους που σκυμμένοι πάνω σε ένα βιβλίο, στα αναγνωστήρια της Εθνικής 
Βιβλιοθήκης της Ελλάδος (ΕΒΕ), πασχίζουν να μάθουν τον εαυτό τους και 
τον κόσμο.  Ακόμη πιο δύσκολο όμως είναι να φανταστούν οι σημερινοί 
επισκέπτες ποια ήταν η ζωή (και ο θάνατος) των ανθρώπων στην ίδια τούτη 
περιοχή πριν από αυτούς. Χάρη στη μόνιμη έκθεση που φιλοξενείται στο 
ισόγειο της ΕΒΕ και χάρη στο ανά χείρας βιβλίο μπορούν τώρα να πάρουν 
μια μικρή ιδέα. Η ομορφάσχημη σημερινή Αθήνα, η ευρωπαϊκή πρωτεύουσα 
με την πιο μακρά ιστορία, μας προσφέρει αφειδώλευτα τη συγκίνηση να 
βρίσκουμε ίχνη της ζωής που έζησαν οι άνθρωποι στα ίδια αυτά μέρη, 
εκατοντάδες ή και χιλιάδες χρόνια πριν, αρκεί να κοντοστεκόμαστε λίγο και  
να μην τρέχουμε  παλαβωμένοι.
    
Το σημαντικότερο ίχνος της προηγούμενης ζωής είναι το νεκροταφείο που 
υπήρχε εδώ, για τετρακόσια ολόκληρα χρόνια, από τον 8ο έως τον 4ο αιώνα 
π.Χ., με χιλιάδες τάφους, όπου έχουν ταφεί άντρες, γυναίκες, παιδιά  και 
άλογα. Συγκλονιστικά μοναδικό γνώρισμά του οι ταφές των βιαιοθανάτων, 
και ανάμεσά τους εκείνων που εκτελέστηκαν με αποτυμπανισμό (ήταν ο 
αντίστοιχος προς τη ρωμαϊκή σταύρωση τρόπος εκτέλεσης θανατικής ποινής 
στην αρχαία Αθήνα). Όταν θα ολοκληρωθεί η ανασκαφή της Νεκρόπολης και 
χτιστεί το μουσείο, το ΚΠΙΣΝ δεν θα αποκτήσει απλώς έναν ακόμη λόγο, με 
τεράστια μάλιστα διεθνή σημασία, για να το επισκεφτεί κανείς, αλλά και ένα 
μεγάλο σχολείο που θα μας υπενθυμίζει ότι όλα είναι ανάμεικτα σε τούτον τον 
κόσμο, το κάλλος και η φρίκη, η ζωή και ο θάνατος. 
 
Η αρχαιολογική ανακάλυψη της Νεκρόπολης έγινε στις αρχές του 20ού 
αιώνα, όταν η λεωφόρος Συγγρού που οδηγεί σήμερα στο ΚΠΙΣΝ ήταν ένας 
εξοχικός χωματόδρομος, με δενδροστοιχίες από πυκνόφυλλες πιπεριές· 
ασφαλτοστρώθηκε το 1925-26 και έγινε σύμβολο ενός νέου ύφους ζωής, μιας 
δυναμικής νέας εποχής, όπως έγραψε ο Γιώργος Θεοτοκάς στο Ελεύθερο 
πνεύμα (1929), εξού και ο Σεφέρης του αφιέρωσε το ποίημα «Λεωφόρος 
Συγγρού, 1930».  

Η μεγάλη μεταμόρφωση της περιοχής έγινε την ίδια εποχή με τον Ιππόδρομο. 
Πολλοί χάρηκαν και θρήνησαν (τις χαμένες περιουσίες) στις κερκίδες του. 
Οι άνθρωποι της γενιάς μου έχουν και ένα πρόσθετο, θλιβερό  λόγο να 
τον θυμούνται:  εδώ μεταφέρθηκαν και βασανίστηκαν την 21η Απριλίου 
1967 εκατοντάδες  άνθρωποι, άντρες και γυναίκες, ανάμεσά τους και ο 
ποιητής Γιάννης Ρίτσος, εδώ δολοφονήθηκε στις 25 Απριλίου από χουντικό 
αξιωματικό  ο Παναγιώτης Ελής. Θα έπρεπε  στον χώρο που διαδέχτηκε τον 
Ιππόδρομο να υπήρχε ένα ίχνος με το όνομά του. 

Για τη μόνιμη έκθεση και το  βιβλίο εργάστηκαν πολλοί άνθρωποι. Δεν τους 
γνωρίζω όλους. Συνεργάστηκα κυρίως με την  Ειρήνη Γρατσία και έζησα  
από κοντά το πάθος και τη γνώση της. Ας μου επιτραπεί να απευθύνω τις 
ευχαριστίες μου στο πρόσωπό της για αυτό το συλλογικό κατόρθωμα.

Σταύρος Ζουμπουλάκης 
Πρόεδρος του Εφορευτικού Συμβουλίου 
της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Ελλάδος 

To Κέντρο Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ) δημιουργήθηκε από 
το Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΙΣΝ) με στόχο να προσελκύσει τους κατοίκους 
και επισκέπτες της Αθήνας, αναδεικνύοντας σε κάθε του έκφανση τα 
οφέλη του θεσμού της κοινότητας και των δημόσιων αστικών χώρων για 
τους πολίτες. Μόλις 4,5 χλμ από το κέντρο της πόλης, η τοποθεσία και o 
αρχιτεκτονικός σχεδιασμός του ΚΠΙΣΝ εκφράζουν το όνομα της περιοχής  
που το περιβάλλει, την Καλλιθέα, αποκαθιστώντας την επικοινωνία της με  
τη θάλασσα. 

Tο Πάρκο Σταύρος Νιάρχος, ένα από τα μεγαλύτερα σημεία πρασίνου στην 
Αθήνα έκτασης 210 στρεμμάτων, ή αλλιώς, ο μεγαλύτερος μεσογειακός 
κήπος στον κόσμο, έχει συμβάλει ιδιαίτερα στη βελτίωση της ποιότητας 
ζωής της τοπικής κοινωνίας, καθώς με την κατασκευή του διπλασιάστηκε 
η αναλογία των τετραγωνικών μέτρων πρασίνου ανά άτομο στην ευρύτερη 
περιοχή. Παράλληλα, επανασυνδέει τις γειτονικές περιοχές τόσο μέσα από 
τον σχεδιασμό του, ο οποίος αποτελεί συνέχεια του αστικού τους ιστού, όσο 
και μέσα από τη λειτουργία και τις ανοιχτές δράσεις του.

Από την έναρξη της λειτουργίας του, το ΚΠΙΣΝ αναδείχθηκε σε τοπόσημο της 
σύγχρονης Ελλάδας και νέο μητροπολιτικό πόλο έλξης εκδηλώσεων διεθνούς 
εμβέλειας, συμβάλλοντας στην προβολή της χώρας διεθνώς. Ήδη μέσα 
στα πρώτα χρόνια των δράσεών του, εκατομμύρια άνθρωποι διαφορετικών 
ηλικιών ανεξαρτήτως γνωστικού και οικονομικού υποβάθρου, με ή χωρίς 
αναπηρία, μόνιμοι κάτοικοι ή επισκέπτες της πόλης νιώθουν ότι ανήκουν στο 
ΚΠΙΣΝ, επαναπροσδιορίζοντας έτσι την έννοια του δημόσιου χώρου και τη 
σχέση των πολιτών με αυτόν.

Ο τόπος στον οποίο βρισκόμαστε, όπως και οι κοινότητες που μας 
περιβάλλουν, αποτελούν όχι μόνο καθημερινούς συνομιλητές μας, αλλά 
και πηγή έμπνευσης για την αποστολή μας. Η σημασία της έρευνας, της 
καταγραφής και της τεκμηρίωσης της ιστορίας που μας φέρνει στο σήμερα 
είναι ένα έργο καθοριστικής σημασίας. Η παρούσα έκδοση, έρχεται για να 
φωτίσει και να αναδείξει τη μακρόχρονη και πλούσια ιστορία του τόπου 
καθώς επίσης και της μικροϊστορίας των ανθρώπων μέσα από τις αφηγήσεις 
τους, και αποτελεί έναν πολύτιμο οδηγό για όλους μας.

Η γνώση και η κατανόηση του παρελθόντος μάς δίνει τα εφόδια και την 
έμπνευση για να στρέψουμε το βλέμμα μας στο μέλλον, ένα μέλλον όπου  
το ΚΠΙΣΝ θα συνεχίσει να ανταποκρίνεται στον τρόπο με τον οποίο ο κόσμος 
μας αλλάζει, ενθαρρύνοντας το κοινό μας να διευρύνει καθημερινά τους 
ορίζοντές του, σε ατομικό και συλλογικό επίπεδο.

Έλλη Ανδριοπούλου 
Πρόεδρος και Διευθύνουσα Σύμβουλος
του Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος
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Η κατασκευή του Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ) 
έδωσε την ευκαιρία στην Εφορεία Αρχαιοτήτων Πειραιώς και Νήσων να 
πραγματοποιήσει μεγάλης κλίμακας σωστικές ανασκαφές (2012-2022), ώστε 
να αποκαλυφθεί ένα μέρος του παράλιου νεκροταφείου σε 11 στρέμματα 
αττικής γης. Η ανασκαφή απέδωσε 1961 ταφές που χρονολογούνται σε όλο 
το εύρος χρήσης του νεκροταφείου αν και ο πιο πλούσιος και ενδιαφέρον 
ιστορικά ορίζοντας είναι αυτός του 7ου και του 6ου π.Χ. αιώνα.

Πρόκειται στην πλειονότητά τους για απλές εναποθέσεις του σώματος των 
νεκρών ενηλίκων σε ορύγματα στην αμμώδη παραλία και ενταφιασμούς 
βρεφών και μικρών παιδιών εντός πήλινων αγγείων (εγχυτρισμοί). 
Ακολουθούν σε μικρότερα ποσοστά όλοι οι γνωστοί από τα αρχαία 
νεκροταφεία τύποι τάφων (κιβωτιόσχημοι, λάρνακες, δευτερογενείς καύσεις 
σε αγγεία) αλλά και οι ιδιαίτερα επιμελημένες κατασκευές νεκρικών πυρών  
για την καύση των νεκρών.

Παρότι το νεκροταφείο του Φαλήρου προσφέρει μια εικόνα γνωστή από 
τις δημοσιεύσεις παράλιων νεκροταφείων της αρχαιότητας, παρουσιάζει 
μολαταύτα κάποιες ιδιαιτερότητες. Η πρώτη αφορά στον μεγάλο αριθμό (17) 
επιμελημένων ταφών νεαρών, αρσενικών επί το πλείστον, αλόγων σε τιμητική 
για τα υποζύγια στάση. Η δεύτερη, την ταφή παιδιού σε ξύλινο φέρετρο που 
αρχικά κατασκευάστηκε και χρησίμευσε ως λιμναία λέμβος.  
Η τρίτη ιδιαιτερότητα αφορά στη μεγάλη ποσόστωση ταφών ανθρώπων που 
υπέστησαν βασανιστήρια προτού θανατωθούν. Την αποτρόπαιη αυτή εικόνα 
συμπληρώνουν οι ομαδικές ταφές ανθρώπων που σύρθηκαν δέσμιοι στον 
χώρο και εκτελέστηκαν ή τάφηκαν εκεί μετά από την ομαδική τους εκτέλεση.  

Τα νεκροταφεία, τόσο στην αρχαιότητα όσο και μέχρι τις μέρες μας, είναι 
τα σκοτεινά νερά της Στυγός στην επιφάνεια των οποίων καθρεπτίζονται 
οι πρόδηλες όσο και αθέατες πλευρές της κοινωνίας που τα δημιουργεί 
και τα διαχειρίζεται. Το νεκροταφείο στο Δέλτα του Φαλήρου δεν αποτελεί 
εξαίρεση. Οι σχεδόν 2.000 ταφές που έχουν ανασκαφεί, αφηγούνται 
τον βίο των ανθρώπων της πόλης, τις συνθήκες ζωής, την πενία ή τον 
πλούτο της περιόδου κατά την οποία έζησαν. Η κάθε αφήγηση συνθέτει το 
μωσαϊκό της κοινωνίας τους, την εξέλιξή της μέσα σε τέσσερεις ιδιαίτερα 
σημαίνοντες αιώνες που δημιούργησαν μία εξέχουσα στιγμή στην Ιστορία 
της ανθρωπότητας, αυτήν της δημοκρατικής Αθήνας. Οι φωτεινές όσο και 
οι σκοτεινές πλευρές της είναι η αδιάψευστη μαρτυρία της ταυτότητας του 
κλεινού άστεως του 5ου π.Χ. αιώνα. 

Δρ. Στέλλα Χρυσουλάκη
Γενική Διευθύντρια του Αρχαιολογικού Μουσείου Ηρακλείου 
Διευθύντρια της Ανασκαφής της Νεκρόπολης Φαλήρου
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Η καταγραφή, η μελέτη και η γνώση της ιστορίας αποτελούν δομικά στοιχεία 
για την εξέλιξη του ανθρώπου και του κοινωνικού συνόλου. Σε ό,τι αφορά την 
τέχνη, η γνώση του παρελθόντος αποτελεί προϋπόθεση για την καλλιτεχνική 
δημιουργία. Ταυτόχρονα, στον αστικό πολιτισμό, η καταγραφή του 
μετασχηματισμού ενός τοποσήμου αλλά και της ανθρώπινης δραστηριότητας 
αποτελούν εφόδιο για το παρόν και θεμέλιο λίθο για το μέλλον.

Η ιστορία του χώρου πάνω στον οποίο δημιουργήθηκε το νέο σπίτι της 
Εθνικής Λυρικής Σκηνής (ΕΛΣ) και το Κέντρο Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος 
Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ) στο σύνολό του ξεκινάει από την αρχαιότητα και φθάνει έως 
τις μέρες μας. 

Σε συνέχεια της σημαντικής μόνιμης έκθεσης «Ιχνηλατώντας την ανθρώπινη 
παρουσία και ζωή», που αποκαλύπτει πολύτιμες πληροφορίες για τον 
χώρο του ΚΠΙΣΝ μέσα από αρχαιολογικά ευρήματα, αρχεία και προφορικές 
μαρτυρίες, έρχεται η παρούσα έκδοση, η οποία αποτελεί ένα σημαντικό 
ιστορικό ντοκουμέντο. Μέσα από το φωτογραφικό υλικό της έκδοσης  
ο αναγνώστης θα ταξιδέψει σε διαφορετικές ιστορικές περιόδους,  
θα γνωρίσει τις μεταμορφώσεις του τόπου, αλλά και την ανθρώπινη 
παρουσία και δραστηριότητα που συνδέεται με αυτόν.

Για την εξαιρετική αυτή έκδοση, αλλά και για τη μόνιμη έκθεση στην Εθνική 
Βιβλιοθήκη της Ελλάδος, θα ήθελα να εξάρω τη σημαντικότατη εργασία της 
MONUMENTA, η οποία έχει ως σκοπό τη διάσωση των ιστορικών κτηρίων,  
των αρχείων και των προφορικών μαρτυριών.
                                                       

Γιώργος Κουμεντάκης 
Καλλιτεχνικός Διευθυντής  
της Εθνικής Λυρικής Σκηνής
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Ο χώρος του Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ),  
στο Δέλτα Φαλήρου, έχει μια μακρά και ενδιαφέρουσα ιστορία. Εκεί, κατά 
την αρχαιότητα (8ος-4ος αιώνας π.Χ.) διαμορφώθηκε το μεγαλύτερο 
νεκροταφείο της Αθήνας, τον 20ό αιώνα εγκαταστάθηκε ο πρώτος 
Ιππόδρομος της Ελλάδας και από το 2016 λειτουργεί το Κέντρο Πολιτισμού 
Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ), το οποίο περιλαμβάνει τις εγκαταστάσεις 
της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Ελλάδος (ΕΒΕ) και της Εθνικής Λυρικής Σκηνής 
(ΕΛΣ), καθώς και το Πάρκο Σταύρος Νιάρχος.

Η ιχνηλάτηση του μετασχηματισμού ενός τόπου και της ανθρώπινης 
δραστηριότητας που συνδέεται με αυτόν είναι εξαιρετικά γοητευτική και  
η τεκμηρίωσή τους αποτελεί διαρκή στόχο. Τα αρχαιολογικά κατάλοιπα,  
τα αρχεία και οι προφορικές μαρτυρίες αποκάλυψαν πολύτιμες πληροφορίες 
για τον χώρο του ΚΠΙΣΝ και την ευρύτερη περιοχή του Δέλτα Φαλήρου 
συμπεριλαμβανομένων των περιοχών του Παλαιού Φαλήρου και της 
Καλλιθέας. Δημιούργησαν το έναυσμα για τη διοργάνωση της μόνιμης 
έκθεσης «Ιχνηλατώντας την ανθρώπινη παρουσία και ζωή»,  
που παρουσιάζεται στο ισόγειο της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Ελλάδος.  

Ως συμπλήρωμα της έκθεσης αλλά και ως πληρέστερο βοήθημα για την 
ιχνηλάτηση που προτείνουμε δημιουργήθηκε το παρόν βιβλίο, το οποίο 
παρουσιάζει τη διαχρονική ιστορία του χώρου, αλλά και της ευρύτερης 
περιοχής μέσα από πλούσιο φωτογραφικό και αρχειακό υλικό. Ο αναγνώστης 
του θα ταξιδέψει σε διαφορετικές εποχές και θα γνωρίσει τις πολλαπλές 
μορφές του τόπου, αλλά και μερικούς από τους ανθρώπους που τον 
διαμόρφωσαν και τον βίωσαν. 

Η διοργάνωση της έκθεσης και η έκδοση του βιβλίου εντάσσονται στο 
πλαίσιο του προγράμματος «Καταγραφή, συντήρηση και ψηφιοποίηση 
του Αρχείου της εταιρίας Εργοληπτική Α.Ε.», το οποίο υλοποιήθηκε από 
τη MONUMENTA σε συνεργασία με την ΕΒΕ και με δωρεά του Ιδρύματος 
Σταύρος Νιάρχος (ΙΣΝ). Για τη MONUMENTA, που αποσκοπεί στη διάσωση 
των ιστορικών κτηρίων, των αρχείων και των προφορικών μαρτυριών, η 
πραγμάτωση των παραπάνω συμβάλλει στην ευόδωση των στόχων της. 

Η παρούσα έκδοση πραγματοποιήθηκε χάρη στη δωρεά του ΙΣΝ και το 
προσωπικό ενδιαφέρον του προέδρου του κ. Ανδρέα Δρακόπουλου, τον 
οποίο ευχαριστούμε θερμά.  Ευχαριστίες οφείλουμε επίσης στον  
κ. Σταύρο Ζουμπουλάκη, πρόεδρο του Εφορευτικού Συμβουλίου της ΕΒΕ, 
ο οποίος έδωσε και τον τίτλο της έκθεσης, στην κ. Εύη Στεφανή, υπεύθυνη 
του Γραφείου Διεύθυνσης της ΕΒΕ, καθώς και στον κ. Βασίλη Κασκαρέλη, 
σύμβουλο του ΔΣ του ΙΣΝ, στην κ. Αλέξια Βασιλικού, μέλος του Τμήματος 
Επικοινωνίας του ΙΣΝ, στην κ. Βασιλική Δερπανοπούλου, μέλος της 
Διεύθυνσης Δωρεών του ΙΣΝ, στον κ. Βασίλη Λούρα, διευθυντή προβολής, 
επικοινωνίας, Τύπου και ΜΜΕ της ΕΛΣ και στην κ. Αθηνά Μπαλοπούλου, 
διευθύντρια Marketing & Επικοινωνίας του ΚΠΙΣΝ. Για τη συνεισφορά της 
Εφορείας Αρχαιοτήτων Πειραιώς και Νήσων και την παροχή φωτογραφικού 
και σχεδιαστικού υλικού ευχαριστούμε ιδιαιτέρως την Δρ. Στέλλα 
Χρυσουλάκη, γενική διευθύντρια του Αρχαιολογικού Μουσείου Ηρακλείου και 
διευθύντρια της Ανασκαφής της Νεκρόπολης Φαλήρου και τον αρχαιολόγο 
κ. Γιάννη Παππά. Επίσης, ευχαριστούμε την Δρ. Αναστασία Λερίου, υπεύθυνη 
Εκδόσεων ΝΚ Συμβουλευτική Αλέξανδρος για τις παλιές φωτογραφίες. 

Πρόλογος

Ανεκτίμητη ήταν η συνεργασία με τη δημιουργική ομάδα της έκθεσης,  
την κ. Μάρλεν Μούλιου, μουσειολόγο, τον κ. Σπύρο Νάσαινα, αρχιτέκτονα/
μουσειογράφο και την κ. Ακριβή Αναγνωστάκη, αρχιτέκτονα/γραφίστρια. 

Τέλος, για τις πολύτιμες πληροφορίες που αντλήσαμε από τις προφορικές 
τους μαρτυρίες και τα τεκμήρια που μας πρόσφεραν ευχαριστούμε τους 
τζόκεϊ και προπονητές κ.κ. Λευτέρη Σιατούνη, Ηλία Σιατούνη, Τάκη Ιωακειμίδη 
και τη σύζυγό του κ. Νατάσα Ιωακειμίδη, καθώς επίσης τον  
κ. Λευτέρη Η. Σιατούνη, τον κ. Χρήστο Μποσμή, κάτοικο Τζιτζιφιών και τον  
κ. Παναγιώτη Κεφάλα, ο οποίος εργάστηκε για ένα διάστημα στον Ιππόδρομο.

Θα ήταν μεγάλη παράλειψη αν δεν γινόταν αναφορά σε δύο ανθρώπους με 
ενεργή συνεισφορά στο εγχείρημα που δυστυχώς έφυγαν πρόωρα από κοντά 
μας, στον διευθυντή της ΕΒΕ Φίλιππο Τσιμπόγλου που αγκάλιασε την ιδέα 
της έκθεσης και συνέβαλε από την πλευρά του στην πραγματοποίησή της και 
στον συλλέκτη Γιάννη Λάμπρου που διέσωσε το Αρχείο της Εργοληπτικής και 
συνέλαβε πρώτος την ιδέα της έκθεσης για την ιστορία του χώρου του ΚΠΙΣΝ.

Ειρήνη Γρατσία – Γιώργος Νίνος



Το βιβλίο ιχνηλατεί την ανθρώπινη παρουσία και ζωή στον χώρο 
του Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ) και 
στην ευρύτερη περιοχή, που περιλαμβάνει τις Τζιτζιφιές, την 
Καλλιθέα και το Παλαιό Φάληρο. Οι βιβλιογραφικές πηγές, οι 
προφορικές μαρτυρίες και κυρίως το αρχειακό υλικό αποτελούν 
αρωγούς στην προσπάθεια αυτή. Η παρούσα έκδοση συνιστά μια 
εικονογράφηση της ιστορίας και των μετασχηματισμών του τόπου 
του ΚΠΙΣΝ.

Μεγάλο τμήμα του εποπτικού υλικού, που αφορά τον 20ό αιώνα, 
προέρχεται από το αρχείο της εταιρίας του Μεσοπολέμου 
«Εργοληπτική Α.Ε.» που κατασκεύασε τον Ιππόδρομο και από  
τη συλλογή τεκμηρίων του αείμνηστου συλλέκτη Γιάννη Λάμπρου 
με θέμα τις ιπποδρομίες και τις περιοχές γύρω από το ΚΠΙΣΝ. 
Η ανάδειξη του σπάνιου και πολύτιμου αυτού αρχειακού υλικού 
εμπλουτίζεται από τις μαρτυρίες και τα ενθύμια των ανθρώπων, 
κυρίως αναβατών-προπονητών-σταβλιτών, οι οποίοι εργάστηκαν 
στον Ιππόδρομο στη μεταπολεμική περίοδο. Οι μνήμες τους 
ανέδειξαν την εικόνα μιας ολόκληρης εποχής.

Με το βιβλίο ανά χείρας και επισκεπτόμενοι τον χώρο του 
ΚΠΙΣΝ, καθώς και την έκθεση «Ιχνηλατώντας την ανθρώπινη 
παρουσία και ζωή», μπορούμε να ταξιδέψουμε στον χρόνο και να 
γνωρίσουμε τις διαφορετικές μορφές που πήρε ο τόπος. Και το 
πιο συναρπαστικό, μπορούμε να νιώσουμε, κοιτώντας τα κτήρια 
της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Ελλάδος, της Εθνικής Λυρικής 
Σκηνής και το Πάρκο Σταύρος Νιάρχος, το σήμερα δηλαδή του 
χώρου, ότι αποτελούμε κομμάτι της ιστορίας του!

Εισαγωγή
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Ι.

Αρχαιότητα
(Προϊστορικοί χρόνοι - 4ος αι. π.Χ.)
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Η ιστορία του Δέλτα Φαλήρου, της ανατολικής περιοχής του 
Φαληρικού Όρμου ξεκινά από τα αρχαία χρόνια, ως μια μεγάλη 
αμμουδιά γεμάτη αμμοθίνες. Εκεί, όπου η κατοίκηση και η 
καλλιέργεια ήταν αδύνατες λόγω της ακαταλληλότητας του 
εδάφους δημιουργείται το μεγαλύτερο νεκροταφείο της Αθήνας, 
που λειτουργεί από τον 8ο έως τον 4ο αιώνα π.Χ., και καταλαμβάνει 
έκταση μεγαλύτερη από 3.000 τ.μ. 

I. Αρχαιότητα
 
Χώρος Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ)
Μετασχηματισμός 1
 

Ο Φαληρικός Όρμος αποτελεί το κύριο λιμάνι της Αθήνας από 
τους προϊστορικούς χρόνους έως τον 5ο αιώνα π.Χ. και συνεχίζει 
να χρησιμοποιείται μέχρι τη νεότερη εποχή. Η σύνδεση του 
λιμανιού με την πόλη εξυπηρετείται από τη Φαληρική Οδό.

ΑΘΗΝΑ

ΚΗ
ΦΙ
ΣΟ
Σ

ΚΗ
ΦΙ
ΣΟ
Σ

ΗΡΙ
ΔΑΝ

ΟΣ

ΠΕΙΡΑΙΑΣ

ΦΑΛΗΡΟ

ΙΛΙΣΟΣ

ΑΚΡΟΠΟΛΗ

ΙΛΙΣΟΣ

ΦΑ
ΛΗ
ΡΙ
ΚH
 Ο
ΔΟ
Σ

[-->] Κάτοψη του Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος 
Νιάρχος όπου σημειώνονται οι ανεσκαμμένοι τάφοι. 
ΥΠΠΟΑ, ΕΦΑ Πειραιώς και Νήσων. 
επιμέλεια: Σ. Χρυσουλάκη

[↑] Τοπογραφικό διάγραμμα του Φαληρικού Όρμου και  
της ευρύτερης περιοχής. Σημειώνεται η Φαληρική Οδός.

Νεκρόπολη
Φαλήρου
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[↑] Ειδώλιο ίππου με αναβάτη.  
Είχε τοποθετηθεί σε ταφή μικρού παιδιού.
ΥΠΠΟΑ, ΕΦΑ Πειραιώς και Νήσων.  
φωτογράφος: Γ. Ασβεστάς

[↑] Ταφικά αγγεία από τη Νεκρόπολη του Φαλήρου.
ΥΠΠΟΑ, ΕΦΑ Πειραιώς και Νήσων. 
επιμέλεια: Σ. Χρυσουλάκη

I. Αρχαιότητα
 
Χώρος Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ)
Μετασχηματισμός 1
 

Μέχρι σήμερα, οι ανασκαφές αν και έχουν περιοριστεί σε 
μικρό τμήμα του νεκροταφείου έχουν αποκαλύψει σχεδόν δύο 
χιλιάδες τάφους, που περιλαμβάνουν πολλές ταφές ενηλίκων, 
νεογέννητων και παιδιών, ταφές αλόγων, αλλά και πολλές ταφές 
καταδικασμένων σε βίαιο θάνατο. Η τυπολογία των ταφών 
περιλαμβάνει λακκοειδείς και κιβωτιόσχημους τάφους, ταφές σε 
πήλινα αγγεία, σε μικρές λάρνακες και ταφικές πυρές.
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[↑] Ταφή ιπποειδούς στη Νεκρόπολη του Φαλήρου.
ΥΠΠΟΑ, ΕΦΑ Πειραιώς και Νήσων. 
φωτογράφος: Γ. Ασβεστάς

Στη νεκρόπολη βρέθηκαν ταφές αλόγων, ιδιαίτερα φροντισμένες. 
Κατά τους αρχαιολόγους ανήκαν σε ιππείς ή είχαν προσφερθεί ως 
δώρα στους θεούς του Κάτω Κόσμου.

[↑] Ομαδική ταφή τεσσάρων ανδρών δεμένων πισθάγκωνα.
ΥΠΠΟΑ, ΕΦΑ Πειραιώς και Νήσων. 
φωτογράφος: Γ. Ασβεστάς

I. Αρχαιότητα
 
Χώρος Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ)
Μετασχηματισμός 1
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[-->] Τα Μακρά Τείχη, που συνδέουν 
την πόλη των Αθηνών με τα λιμάνια 
του Πειραιά και του Φαλήρου.
Τραυλός, Ι. 1993. Πολεοδομική  
εξέλιξις των Αθηνών, 49.

Στα μέσα του 5ου αιώνα (459-456 π.Χ.) κτίζεται 
το Φαληρικό Τείχος, το νότιο σκέλος των Μακρών 
Τειχών, για να προστατεύει από τα ανατολικά την 
πεδιάδα που εκτείνεται από την Αθήνα μέχρι  
τη Φαληρική Ακτή.

I. Αρχαιότητα
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ΙΙ.

Βυζαντινή & Οθωμανική περίοδος
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Κατά τη Βυζαντινή και την Οθωμανική περίοδο εξακολουθεί 
να χρησιμοποιείται το λιμάνι του Φαλήρου καθώς αποτελεί 
την εγγύτερη θαλάσσια πύλη της Αθήνας, ενώ η γύρω περιοχή 
φαίνεται πως παραμένει εξαιρετικά αραιοκατοικημένη.  

Μοναδικό κατάλοιπο της Μεταβυζαντινής περιόδου, που 
μαρτυρείται από τον 17ο αιώνα, αποτελεί ο ναός του Αγίου 
Γεωργίου στη θέση «Τρεις Πύργοι».

Στην ίδια θέση, τον Απρίλιο του 1827, στη μάχη του Φαλήρου,  
οι Έλληνες γνωρίζουν δεινή ήττα από τους Τούρκους.

ΙΙ. Βυζαντινή & Οθωμανική περίοδος
 
 

Ο ναός του Αγίου Γεωργίου.
[↑] Φωτογράφος: Στ. Καράβατος
[←] Φωτογράφος: J. Vanderpool
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ΙΙΙ.

1830 - τέλη 19ου αιώνα
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Στα τέλη του 19ου αιώνα οι εκτάσεις του Φαλήρου 
χρησιμοποιούνται κυρίως ως βοσκοτόπια, ενώ οι ελώδεις 
περιοχές στις Τζιτζιφιές αποτελούν δημοφιλή κυνηγότοπο 
άγριων πουλιών. 

ΙΙΙ. 1830-τέλη 19ου αιώνα
 

[→] Η ελώδης περιοχή του Δέλτα 
Φαλήρου, Καρδαμάτης, Ι. Π. 1927.  
Αι Αθήναι Ελονοσόπληκτοι (Αθήνα), 153.
Συλλογή Γιάννη Λάμπρου
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Η ακτή του Φαλήρου αποτελεί πόλο έλξης των Αθηναίων 
εκδρομέων εξαιτίας της φυσικής ομορφιάς και των θαλάσσιων 
λουτρών. Η παράκτια περιοχή στο Δέλτα Φαλήρου είναι γνωστή ως 
Ξηροτάγαρος, από το όνομα της οικογένειας Ξηροτάγαρου, η οποία 
κατέχει μεγάλες εκτάσεις. Οι αδελφοί Ξηροτάγαροι, Σπύρος και 
Χρήστος, διατηρούν πανδοχείο στη Φαληρική Ακτή, κοντά στον ναό 
του Αγίου Γεωργίου.

Το 1887 εγκαινιάζεται η γραμμή, ατμοκίνητου αρχικά, τραμ 
που συνδέει την Αθήνα με το Φάληρο και έγινε γνωστή με την 
προσωνυμία «Κωλοσούρτης». Η συμβολή του τραμ στην ανάπτυξη 
της περιοχής υπήρξε καθοριστική.

ΙΙΙ. 1830-τέλη 19ου αιώνα
 

[↑] Ο ατμοτροχιόδρομος σε επιχρωματισμένο επιστολικό δελτάριο.
Λερίου, Αν. 2017. Παλαιό Φάληρο, 51.

[↑] Ο ατμοτροχιόδρομος σε μία στάση στο Νέο Φάληρο.
Μπίρης, Κ. 1996. Αι Αθήναι από του 19ου εις τον 20ον αιώνα, 252.
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ΙΙΙ. 1830-τέλη 19ου αιώνα
 

[↑] Η έπαυλη Συγγρού, 2023.
Φωτογράφος: Στ. Καράβατος

Στα τέλη του 19ου αιώνα κτίζονται οι πρώτες εξοχικές επαύλεις, 
καθώς η παραλία του Φαλήρου μετατρέπεται σε θερινό 
θέρετρο. Ενδεικτικά αναφέρονται η έπαυλη Δεσποζίτου ή βίλα 
Κουλούρα, οι επαύλεις Συγγρού, Φιξ, Γερουλάνου, Σερδάρη, Γαζή, 
Αποστολόπουλου, Χατζηλιάκου, Θεοδωρίδου και Χαλκοκονδύλη. 
Την ίδια περίοδο κτίζονται στην Καλλιθέα οι πρώτες κατοικίες, 
όπως οι οικίες των Λάσκαρη Λασκαρίδη και Γεωργίου Φιλάρετου. 

Η έπαυλη Κουλούρα ή Δεσποζίτου, όπως ονομαζόταν ο αρχικός 
της ιδιοκτήτης Σπυρίδων Δεσπόζιτος, κτίζεται στα τέλη του 19ου 
αιώνα. Είναι κτισμένη από λαξευτή λιθοδομή με μορφολογικά 
χαρακτηριστικά νεογοτθικής αρχιτεκτονικής (οξυκόρυφα 
τοξωτά ανοίγματα, επάλξεις στην απόληξη των τοίχων κ.ά.). Η 
πρόσοψη πλαισιώνεται από δύο διώροφους οκταγωνικούς 
πύργους σε συμμετρική διάταξη, ενώ η είσοδος στον άξονα του 
υπερυψωμένου ισογείου είναι προσβάσιμη μέσω διπλής κλίμακας 
με συμμετρικά σκέλη.

[-->] Η έπαυλη Κουλούρα, 2023.
Φωτογράφος: Στ. Καράβατος
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[↑] Έπαυλη στη συμβολή των  
οδών Αιόλου και Αλκυόνης, 2023.
Φωτογράφος: Στ. Καράβατος

[←] Οικία στην οδό Ναϊάδων, 2023.
Φωτογράφος: Στ. Καράβατος

[-->] Η οικία Λασκαρίδη, στη συμβολή  
των οδών Λασκαρίδη και Φιλαρέτου, 2023.
Φωτογράφος: J. Vanderpool

ΙΙΙ. 1830-τέλη 19ου αιώνα
 

Η διώροφη οικία Λασκαρίδη σχεδιάστηκε από τον Γερμανό 
αρχιτέκτονα Ερνστ Τσίλλερ και αποτελεί δείγμα του νεοκλασικού 
ρυθμού. Στο σπίτι αυτό μεγάλωσε και έζησε για πολλά χρόνια,  
η ζωγράφος Σοφία Λασκαρίδη και σήμερα στεγάζεται  
η Δημοτική Πινακοθήκη Καλλιθέας.
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ΙV.

1900 - 1922
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Το 1900 κατασκευάζεται από τον καθηγητή ζωολογίας Νικόλαο 
Γερμανό ο πρώτος Ζωολογικός Κήπος της Ελλάδας σε πρώην 
βαλτώδη έκταση 50 στρεμμάτων που μεταμορφώνεται άρδην με 
εκτεταμένες επιχωματώσεις, δενδροφυτεύσεις και υδροδότηση.

[-->] Φωτογραφία των εγκαταστάσεων 
του Ζωολογικού Κήπου,  
δημοσιευμένη στην εφημερίδα  
«Η Εικονογραφημένη»  
τον Οκτώβριο 1906.
Συλλογή Γιάννη Λάμπρου

ΙV. 1900-1922
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ΙV. 1900-1922

[↑] Φωτογραφία από τον  
Ζωολογικό Κήπο, δημοσιευμένη  
στον Τύπο της εποχής.
Συλλογή Γιάννη Λάμπρου

[←] Φωτογραφία της δεξαμενής 
υδρόβιων πτηνών του Ζωολογικού 
Κήπου, δημοσιευμένη στην εφημερίδα  
«Η Εικονογραφημένη»  
τον Οκτώβριο 1906.
Συλλογή Γιάννη Λάμπρου
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ΙV. 1900-1922

[↑] Καρτ ποστάλ  
του Ζωολογικού Κήπου, 1904.
Συλλογή Γιάννη Λάμπρου

[-->] Αφιέρωμα στον Ζωολογικό Κήπο 
από τον Τύπο της εποχής.  
Η άνω φωτογραφία απεικονίζει τη 
γενική άποψη των εγκαταστάσεων, 
ενώ η κάτω το κεντρικό κλουβί  
των πιθήκων. 
Συλλογή Γιάννη Λάμπρου



To 1904 δίνεται σε χρήση η λεωφόρος Συγγρού. Τα σχέδια για τη 
διάνοιξη του νέου δρόμου έγιναν από τον στρατιωτικό μηχανικό 
Ιωάννη Γενίσαρλη στα τέλη του 19ου αιώνα επί πρωθυπουργίας 
του Χαριλάου Τρικούπη.

ΙV. 1900-1922

Η λεωφόρος Συγγρού  
στις αρχές του 20ού αιώνα.
Λερίου, Αν. 2017. Παλαιό Φάληρο, 77.
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Η ανάπτυξη της περιοχής του Παλαιού Φαλήρου σε τόπο 
αναψυχής συνοδεύεται από την ανέγερση πλήθους επαύλεων 
αλλά και ξενοδοχείων (Κύματα, Νίκη, Απολλώνειον, Αύρα, Φρύνη) 
και ζυθεστιατορίων (Λούνα Παρκ-Πλάτων, Μπαρ, Φλοίσβος, 
Τροκαντερό, Poisson d’ Or, Παυσίλυπον-Παλμύρα-Μπάμπης, 
Μπάτης).

ΙV. 1900-1922

[-->] Η έπαυλη Ευταξία στη  
συμβολή των οδών Αμφιτρίτης και 
Ήβης Αθανασιάδου, 2023.
Φωτογράφος: Στ. Καράβατος



54 55

ΙV. 1900-1922

[↖] Έπαυλη επί της  
οδού Αφροδίτης, 2023.
Φωτογράφος: Στ. Καράβατος

[←] Έπαυλη στη συμβολή των  
οδών Ποσειδώνος και Ζαΐμη, 2023.
Φωτογράφος: Στ. Καράβατος

[↗] Έπαυλη επί της οδού  
Ήβης Αθανασιάδου, 2023.
Φωτογράφος: Στ. Καράβατος

[-->] Έπαυλη στη συμβολή των  
οδών Πρωτέως και Ίριδος, 2023.
Φωτογράφος: Στ. Καράβατος
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ΙV. 1900-1922

[↑] Το κέντρο διασκέδασης «Φλοίσβος»  
κατά τη δεκαετία του 1920.
Λερίου, Αν. 2017. Παλαιό Φάληρο, 60.

[←] «Φλοίσβος», 2023.
Φωτογράφος: Στ. Καράβατος

[-->] Το ξενοδοχείο «Φρύνη», σήμερα τραπεζικό κατάστημα 
επί της λεωφόρου Ποσειδώνος, 2023. 
Φωτογράφος: Στ. Καράβατος
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ΙV. 1900-1922

[←][↑] Η έπαυλη Σκάσση επί της οδού 
Ήβης Αθανασιάδου, 2023. 
Φωτογράφος: Στ. Καράβατος

Η βίλα Σκάσση κτίζεται στις αρχές του 20ού αιώνα από τον 
Νικόλαο Κομνηνό και αγοράζεται στη συνέχεια από τους αδελφούς 
Σκάσση. Το κτήριο περιέρχεται αργότερα στην ιδιοκτησία του 
ποιητή Ανδρέα Εμπειρίκου, ενώ την περίοδο  
της Κατοχής επιτάσσεται από τους Γερμανούς.
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ΙV. 1900-1922

Το 1909 δημιουργείται η Εταιρεία Οικοδομικών Επιχειρήσεων 
με έδρα την Καλλιθέα.  Κατασκευάζει τις λιθόκτιστες διώροφες 
μονοκατοικίες στην περιοχή Χαροκόπου, οι οποίες αποδίδονται 
στον αρχιτέκτονα Ερνστ Τσίλλερ.

[←][↑] Οικίες επί της  
οδού Ρήγα Φεραίου, 2023.
Φωτογράφος: J. Vanderpool
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Η έκταση στα βόρεια του Ζωολογικού Κήπου χρησιμοποιείται για 
πρώτη φορά το 1910 για απογείωση αεροπλάνων. Σταδιακά μέχρι 
το 1924 εγκαθίστανται εκεί η Ναυτική Αεροπορική Υπηρεσία (1914), 
η Αεροπορική Υπηρεσία Στρατού (1915) και η Σχολή Αεροπορίας 
για υπαξιωματικούς (1924). Το 1920 ανεγείρεται το πρώτο Κρατικό 
Εργοστάσιο Αεροπλάνων (ΚΕΑ), το οποίο επεκτείνεται στην 
περιοχή που καταλάμβανε ο Ζωολογικός Κήπος. Οι εγκαταστάσεις 
εγκαταλείπονται κατά το διάστημα 1979-1981, όταν το εργοστάσιο 
μεταφέρεται στο Ελληνικό.

Το 1917, η τεχνική εταιρία του Σπήλιου Αγαπητού, πρόδρομη 
εταιρία της «Εργοληπτικής» του Μόσχου Διαμαντόπουλου, 
δηλώνει προθυμία να αναλάβει την κατασκευή του σκελετού ενός 
στεγάστρου αεροπλάνων από οπλισμένο σκυρόδεμα.

[←] Η τρίτη πτήση του αεροπόρου 
Εμμανουήλ Αργυρόπουλου, φωτογραφία 
δημοσιευμένη στην εφημερίδα  
«Ο Καλλιτέχνης», δεκαετία 1910.
Συλλογή Γιάννη Λάμπρου

[←] Επιστολή της Εταιρίας Σπήλιου 
Αγαπητού προς τη Διεύθυνση 
Μηχανικού-Τμήμα Κατασκευών  
του Υπουργείου Στρατιωτικών,  
28-09-1917.
ΕΒΕ, Αρχείο «Εργοληπτική Α.Ε.»

[-->] Αφιέρωμα στον Αερολιμένα 
Αττικής, με χάρτη του Φαληρικού 
Όρμου, περιοδικό «Έργα»,  
15 Απριλίου 1930.
Συλλογή Γιάννη Λάμπρου

ΙV. 1900-1922
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Ο Κωνσταντίνος Κουρουνιώτης επικεφαλής της Αρχαιολογικής 
Υπηρεσίας διενεργεί το 1911 μικρή ανασκαφική έρευνα στην περιοχή 
του Δέλτα Φαλήρου, γνωστή ως Βοϊδολίβαδο, κατά την οποία 
ανασκάπτει 68 τάφους, μεταξύ των οποίων 47 ταφές  
μικρών παιδιών.

[-->] Άποψη από την  
ανασκαφή Κουρουνιώτη.
Κουρουνιώτης, Κ. 1911. Εξ Αττικής. 
Ά . Ανασκαφαί Παλαιού Φαλήρου,  
ΑΕ, 247.

[↑] Ταφές σε αγγεία από την 
ανασκαφή Κουρουνιώτη.
Κουρουνιώτης, Κ. 1911. Εξ Αττικής. 
Ά . Ανασκαφαί Παλαιού Φαλήρου,  
ΑΕ, 247.

ΙV. 1900-1922
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Το 1915 ξεκινά ανασκαφή ο αρχαιολόγος Στρατής Πελεκίδης και 
αποκαλύπτει τμήματα της Nεκρόπολης του Φαλήρου με 86 τάφους 
και ένα κοινοτάφιο όρυγμα 18 νεκρών, σιδηρόδετων επί σανίδων. 
Πρόκειται για τους περίφημους «Αποτυμπανισμένους», εύρημα 
που προκαλεί πρωτόγνωρη εντύπωση στην αθηναϊκή κοινωνία και 
αμφίθυμες αντιδράσεις.

[↑] Άποψη του ανεσκαμμένου ομαδικού 
τάφου των «Αποτυμπανισμένων», 
Κεραμόπουλλος, Α. Δ. 1923.  
Ο Αποτυμπανισμός (Αθήνα), εικ.12. 
Συλλογή Γιάννη Λάμπρου

ΙV. 1900-1922

[-->] Ομαδική ταφή ανδρών που 
καταδικάστηκαν σε βίαιο θάνατο, 
Κεραμόπουλλος, Α. Δ. 1923.  
Ο Αποτυμπανισμός (Αθήνα), εικ.7.
Συλλογή Γιάννη Λάμπρου
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Ο αποτυμπανισμός ήταν ίσως ο πιο επώδυνος τρόπος εκτέλεσης 
της θανατικής ποινής στην Αθήνα των κλασικών χρόνων.  
Ο κατάδικος προσδένεται πάνω σε σανίδα με κλοιούς στα άκρα 
και τον λαιμό του. Η σανίδα στερεώνεται όρθια στο έδαφος και ο 
θάνατος επέρχεται αργός και βασανιστικός, όχι μόνο από τη δίψα 
και την πείνα, αλλά και από την αφόρητη καταπόνηση που δέχεται 
το σώμα από το ίδιο το βάρος του.

[←] Αναπαράσταση του 
αποτυμπανισμού, Κεραμόπουλλος,  
Α. Δ. 1923. Ο Αποτυμπανισμός 
(Αθήνα), εικ.16.
Συλλογή Γιάννη Λάμπρου

[-->] Το εξώφυλλο του βιβλίου  
του Α. Δ. Κεραμόπουλλου  
«Ο Αποτυμπανισμός»  
που εκδόθηκε το 1923. 
Συλλογή Γιάννη Λάμπρου

ΙV. 1900-1922
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Πρόσφυγες από τον Πόντο είχαν ήδη εγκατασταθεί στην ευρύτερη 
περιοχή από το 1919 κυρίως στην περιοχή του Σκοπευτηρίου.  
Το 1922 φθάνουν στην Καλλιθέα πάνω από 20.000 πρόσφυγες  
που εγκαθίστανται σε διάφορους συνοικισμούς μεταξύ των 
οποίων οι Τζιτζιφιές.

Τη δεκαετία του 1930 κτίζονται διώροφα κεραμοσκεπή κτηριακά 
συγκροτήματα για τη στέγαση των προσφύγων. 

[↑] Προσφυγικές κατοικίες  
στις Τζιτζιφιές, 2023.
Φωτογράφος: J. Vanderpool

[↑] Προσφυγικές κατοικίες  
στις Τζιτζιφιές, 2022.
Φωτογράφος: Ε. Γρατσία

ΙV. 1900-1922
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V.

Mεσοπόλεμος (1923 - 1940)
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[←] Σχέδιο τομής της εξέδρας 
του Ιπποδρόμου που υπογράφεται 
από τους αρχιτέκτονες Αλέξανδρο 
Νικολούδη και Σωτήριο Μαγιάση, 
1924. Αντίγραφο σε κυανοτυπία.  
Με κόκκινο μολύβι σημειώνονται  
τα στοιχεία του σκελετού από 
οπλισμένο σκυρόδεμα. 
ΕΒΕ, Αρχείο «Εργοληπτική Α.Ε.»

V. Mεσοπόλεμος (1923-1940)
 
Χώρος Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ)
Μετασχηματισμός 2
 

Τη δεκαετία του 1920 η ιστορία του χώρου αλλάζει δραματικά,  
για πρώτη φορά μετά από 2.300 χρόνια. Αποφασίζεται  
η κατασκευή του πρώτου οργανωμένου ιπποδρόμου της Ελλάδας  
σε έκταση 300 στρεμμάτων που παραχωρήθηκε από  
το ελληνικό δημόσιο.
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[←] Τα στοιχεία της «Προνομιούχου 
Ελληνικής Εταιρίας Ιπποδρομιών» 
όπως εμφανίζονται σε επιστολόχαρτο 
της Εταιρίας τη δεκαετία του 1920.
ΕΒΕ, Αρχείο «Εργοληπτική Α.Ε.»

[-->] Επιστολή της «Προνομιούχου 
Ελληνικής Εταιρίας Ιπποδρομιών» 
προς τη «Γενική Εταιρία Béton Armé 
Μόσχος Διαμαντόπουλος & Σία»,  
20-02-1924. 
ΕΒΕ, Αρχείο «Εργοληπτική Α.Ε.»

V. Mεσοπόλεμος (1923-1940)
 
Χώρος Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ)
Μετασχηματισμός 2
 

Στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης της 8ης Δεκεμβρίου 1923,  
αρ. φύλλου 355, επικυρώνεται η σύμβαση μεταξύ του Υπουργείου 
Οικονομικών και Γεωργίας και των αντισυμβαλλομένων 
Σπυρίδωνος Ι. Κωστόπουλου, Ηλία Σ. Κατσίχτη, Βάχαν 
Βαλγιόζογλου και Ιωάννη Φ. Στεφανόπουλου, «περί 
παραχωρήσεως προνομίου ιπποδρομιών εν τη επαρχία Αττικής» 
για τριάντα χρόνια. Τα παραπάνω πρόσωπα υποχρεούνται να 
συστήσουν ανώνυμη εταιρεία και μέσω αυτής να κατασκευάσουν 
στεγασμένη εξέδρα θεατών 15.000 θέσεων, στάβλους για τα 
άλογα, σελωτήριο, ζυγιστήριο, αίθουσα συνεδριάσεως της 
ελλανοδίκου επιτροπής και όλες τις απαραίτητες εγκαταστάσεις 
για τη διεξαγωγή ιπποδρομιών. Επίσης να ιδρύσουν 
ιπποφορβείο και σχολή ιππασίας και να δενδροφυτεύσουν τον 
περιβάλλοντα χώρο. Επιτρέπεται ακόμη η ανέγερση εστιατορίων, 
ζαχαροπλαστείων, αιθουσών χορού και άλλων χώρων αναψυχής. 
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Στις αρχές του 1924, η νεοσυσταθείσα «Προνομιούχος Ελληνική 
Εταιρία Ιπποδρομιών» αναθέτει στη «Γενική Εταιρία Béton 
Armé» (ΓΕΒΑ), που ίδρυσε ο πολιτικός μηχανικός Μόσχος 
Διαμαντόπουλος, την αποξήρανση της ελώδους περιοχής 
(Βοϊδολίβαδο) στο Δέλτα Φαλήρου καθώς και τη διαμόρφωση 
της υποδομής του στίβου των ιπποδρομιών. Υπεύθυνος 
για τις εργασίες ορίζεται ο μηχανικός Δημήτριος Αρλιώτης, 
ειδικευμένος σε υδραυλικά έργα.  Ο πολιτικός μηχανικός Διονύσιος 
Παπαλεονάρδος συντάσσει την προμελέτη των χωματουργικών 
εργασιών. 

Η εταιρία του Μόσχου Διαμαντόπουλου είναι μία από τις 
σημαντικότερες κατασκευαστικές εταιρίες του Μεσοπολέμου. 
Ιδρύεται το 1912 ως «Γενική Εταιρία Τεχνικών Επιχειρήσεων  
Σ. Αγαπητός και Σία», εξελίσσεται σε ομόρρυθμη εταιρία με την 
ονομασία «Γενική Εταιρία Béton Armé Μόσχος Διαμαντόπουλος & 
Σία», η οποία το 1924 μετατρέπεται σε ανώνυμη εταιρία και το 1925 
μετονομάζεται σε «Εργοληπτική Α.Ε.».

[←] Συμφωνητικό μεταξύ της 
«Προνομιούχου Ελληνικής Εταιρίας 
Ιπποδρομιών» και της «Γενικής 
Εταιρίας Béton Armé Μόσχος 
Διαμαντόπουλος & Σία» για την 
αποξήρανση της περιοχής και 
τη διαμόρφωση του στίβου των 
ιπποδρομιών, 1924.
ΕΒΕ, Αρχείο «Εργοληπτική Α.Ε.»

V. Mεσοπόλεμος (1923-1940)
 
Χώρος Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ)
Μετασχηματισμός 2
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Τον Ιούνιο 1924 η «ΓΕΒΑ Μόσχος Διαμαντόπουλος & Σία», 
που ειδικεύεται στις κατασκευές οπλισμένου σκυροδέματος, 
αναλαμβάνει την κατασκευή στεγασμένης εξέδρας για τους 
θεατές των ιπποδρομιών. Τα σχέδια για την εξέδρα, όπως και για 
την περίφραξη του Ιπποδρόμου, εκπονεί ο ήδη καταξιωμένος 
αρχιτέκτων Αλέξανδρος Νικολούδης με τη συνεργασία του νέου 
τότε συναδέλφου του Σωτηρίου Μαγιάση. 

V. Mεσοπόλεμος (1923-1940)
 
Χώρος Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ)
Μετασχηματισμός 2
 

[-->] Συμφωνητικό μεταξύ της 
«Προνομιούχου Ελληνικής Εταιρίας 
Ιπποδρομιών» και της «Γενικής 
Εταιρίας Béton Armé Μόσχος 
Διαμαντόπουλος & Σία» για την 
ανέγερση της εξέδρας  
του Ιπποδρόμου, 1924. 
ΕΒΕ, Αρχείο «Εργοληπτική Α.Ε.»
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Ο Αλέξανδρος Νικολούδης με καταγωγή από την Κρήτη γεννήθηκε 
στις 18 Μαρτίου 1874 στη Λέρο. Ολοκληρώνοντας τις εγκύκλιες 
σπουδές του στην Αθήνα μεταβαίνει στο Παρίσι για σπουδές 
αρχιτεκτονικής στην École des Beaux-Arts. Εκφραστής του 
γαλλικού εκλεκτικισμού με έμφαση στη λειτουργία,  
ο Νικολούδης διετέλεσε καθηγητής στην Αρχιτεκτονική Σχολή 
του Εθνικού Μετσοβίου Πολυτεχνείου (1918-1923, 1936-1944) και 
εκπόνησε πλήθος μελετών για δημόσια και ιδιωτικά έργα. Από τα 
γνωστότερα έργα του είναι το Μέγαρο Λιβιεράτου (1906-1909), 
ο κινηματογράφος Αττικόν (1916), το πολεοδομικό σχέδιο του 
Ψυχικού (1923), η Λέσχη Αξιωματικών (1924), το Μέγαρο Αδελφών 
Βάτη στον Πειραιά (1924), η φοιτητική Λέσχη του Πανεπιστημίου 
Αθηνών (1926), η Στοά Νικολούδη (1935) κ.ά.

Ο Σωτήριος Μαγιάσης γεννήθηκε το 1894 και σπούδασε 
αρχιτεκτονική στην École des Beaux-Arts, στο Παρίσι από όπου 
αποφοίτησε το 1922. Στα πρώτα του βήματα συνεργάστηκε με τον 
Αλέξανδρο Νικολούδη, του οποίου υπήρξε σύγαμπρος. Υπήρξε 
εκφραστής της μεταβατικής αρχιτεκτονικής του Μεσοπολέμου 
που οδηγείται από το ακαδημαϊκό ύφος στον ρασιοναλισμό. Από 
τα γνωστότερα έργα του είναι η αγορά του Ψυχικού (1924-1925), 
το ξενοδοχείο Ακροπόλ Παλάς (1926), η πολυκατοικία της οδού 
Μιμνέρμου (1934) κ.ά.

V. Mεσοπόλεμος (1923-1940)
 
Χώρος Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ)
Μετασχηματισμός 2
 

[←] Επιστολή του αρχιτέκτονα 
Σωτηρίου Μαγιάση προς τον πολιτικό 
μηχανικό Διονύσιο Παπαλεονάρδο,  
16-12-1924.
ΕΒΕ, Αρχείο «Εργοληπτική Α.Ε.»

[-->] Επιστολή του αρχιτέκτονα 
Αλέξανδρου Νικολούδη προς τον 
πολιτικό μηχανικό Διονύσιο 
Παπαλεονάρδο.
ΕΒΕ, Αρχείο «Εργοληπτική Α.Ε.»
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Η μορφή της εξέδρας του Ιπποδρόμου εντάσσεται  
στο εκλεκτικιστικό αρχιτεκτονικό ρεύμα της εποχής.

Ο αρχικός σχεδιασμός περιλάμβανε την κατασκευή δύο όμοιων 
εξεδρών, ωστόσο κατασκευάζεται μόνο μία εξέδρα με συνεχείς 
τροποποιήσεις των αρχικών της διαστάσεων, αλλά και των 
μορφολογικών της χαρακτηριστικών. Τις εργασίες επιβλέπει  
ο Αλέξανδρος Νικολούδης, ενώ τον συντονισμό από την πλευρά 
της εργολήπτριας εταιρίας αναλαμβάνουν οι πολιτικοί μηχανικοί 
Ανδρέας Κ. Δρακόπουλος και Διονύσιος Παπαλεονάρδος.

[↑] Σχέδιο όψης της εξέδρας του 
Ιπποδρόμου που υπογράφεται από τον 
αρχιτέκτονα Σωτήριο Μαγιάση, 1924. 
Αντίγραφο σε κυανοτυπία.
ΕΒΕ, Αρχείο «Εργοληπτική Α.Ε.»

V. Mεσοπόλεμος (1923-1940)
 
Χώρος Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ)
Μετασχηματισμός 2
 

[-->] Σχέδιο κάτοψης της εξέδρας  
του Ιπποδρόμου.
ΕΒΕ, Αρχείο «Εργοληπτική Α.Ε.»





Η οικοδομική άδεια για την ανέγερση 
της εξέδρας του Ιπποδρόμου  
με αριθμό 2533 / 30-08-1924. 
ΕΒΕ, Αρχείο «Εργοληπτική Α.Ε.»
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[↑] Σχέδιο ξυλοτύπου της εξέδρας 
του Ιπποδρόμου, 1924. 
ΕΒΕ, Αρχείο «Εργοληπτική Α.Ε.»

V. Mεσοπόλεμος (1923-1940)
 
Χώρος Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ)
Μετασχηματισμός 2
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[↑] Άποψη της εξέδρας του 
Ιπποδρόμου κατά τη φάση 
κατασκευής. Διακρίνονται  
οι επιγραφές με τα ονόματα  
του εργοδότη και της 
κατασκευαστικής εταιρίας.
ΕΒΕ, Αρχείο «Εργοληπτική Α.Ε.»

V. Mεσοπόλεμος (1923-1940)
 
Χώρος Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ)
Μετασχηματισμός 2
 

[↑][-->] Απόψεις της εξέδρας  
του Ιπποδρόμου κατά  
τη φάση κατασκευής.
ΕΒΕ, Αρχείο «Εργοληπτική Α.Ε.»
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V. Mεσοπόλεμος (1923-1940)
 
Χώρος Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ)
Μετασχηματισμός 2
 

[↑] Άποψη της εξέδρας  
του Ιπποδρόμου κατά  
τη φάση κατασκευής. 
ΕΒΕ, Αρχείο «Εργοληπτική Α.Ε.»
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[↑] Απόψεις της εξέδρας του 
Ιπποδρόμου μετά την ολοκλήρωση 
του στεγάστρου από οπλισμένο 
σκυρόδεμα.  
ΕΒΕ, Αρχείο «Εργοληπτική Α.Ε.»

V. Mεσοπόλεμος (1923-1940)
 
Χώρος Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ)
Μετασχηματισμός 2
 

[↑] Διαφημιστική καταχώριση  
της «Γενικής Εταιρίας  
Béton Armé» στο περιοδικό  
«Η Εικονογραφημένη της Ελλάδος».
Συλλογή Γιάννη Λάμπρου
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V. Mεσοπόλεμος (1923-1940)
 
Χώρος Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ)
Μετασχηματισμός 2
 

[←] Λεπτομέρεια του σκελετού  
της εξέδρας του Ιπποδρόμου  
κατά τη φάση κατασκευής.
ΕΒΕ, Αρχείο «Εργοληπτική Α.Ε.»

[-->] Αναλυτική περιγραφή  
των προδιαγραφών κατασκευής  
της εξέδρας, 1924.
ΕΒΕ, Αρχείο «Εργοληπτική Α.Ε.»
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Τα επίσημα εγκαίνια του Ιπποδρόμου διεξάγονται στις 20 Απριλίου 
1925 με τεράστια επιτυχία. Στον Τύπο της εποχής καταγράφεται 
προσέλευση άνω των 40 χιλιάδων θεατών.

[-->] Εξώφυλλο του μηνιαίου 
περιοδικού «Η Εικονογραφημένη  
της Ελλάδος» με θέμα  
τις ιπποδρομίες στο Φάληρο, 
Απρίλιος 1925.
Συλλογή Γιάννη Λάμπρου

V. Mεσοπόλεμος (1923-1940)
 
Χώρος Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ)
Μετασχηματισμός 2
 

[↑] Φωτογραφία της εποχής  
του Μεσοπολέμου με πλήθος  
κόσμου στην εξέδρα.
Συλλογή Γιάννη Λάμπρου
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V. Mεσοπόλεμος (1923-1940)
 
Χώρος Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ)
Μετασχηματισμός 2
 

[←][↑] Εξώφυλλα προγραμμάτων  
του Ιπποδρόμου, 1927-1938.
Συλλογή Γιάννη Λάμπρου
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[↑] Αναμνηστική φωτογραφία  
του αλόγου «Crystal Ball»  
και του αναβάτη του, 1930.
Συλλογή Γιάννη Λάμπρου

V. Mεσοπόλεμος (1923-1940)
 
Χώρος Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ)
Μετασχηματισμός 2
 

[↑] Πίνακας αμοιβών τζόκεϊ,  
19 Οκτωβρίου 1930.
Συλλογή Γιάννη Λάμπρου

[-->] Τιμές εισιτηρίων Ιπποδρόμου,  
Οκτώβριος 1938.
Συλλογή Γιάννη Λάμπρου
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Το 1925 ιδρύονται οι κοινότητες Καλλιθέας και Παλαιού Φαλήρου 
που αναβαθμίζονται σε δήμους το 1934 και 1942 αντίστοιχα.  
Τη δεκαετία του 1930 ολοκληρώνονται κύρια έργα υποδομής, 
όπως η κατασκευή δικτύου φωταερίου και η ύδρευση της 
περιοχής, ενώ παράλληλα ξεκινά προσπάθεια εξυγίανσης της 
Φαληρικής Ακτής από τα απορρίμματα, τα λύματα και τα απόβλητα 
των εργοστασίων.

V. Mεσοπόλεμος (1923-1940)
 
Χώρος Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ)
Μετασχηματισμός 2
 

[←] Ναυτικός χάρτης του Φαληρικού 
Όρμου στον οποίον απεικονίζονται 
οι εγκαταστάσεις του Ιπποδρόμου 
και η πρώτη εξέδρα των θεατών.
Συλλογή Γιάννη Λάμπρου

[-->] Αεροφωτογραφία 1937.
Συλλογή Γιάννη Λάμπρου
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[←] Άρθρο που παρουσιάζει  
τη νέα εξέδρα του Ιπποδρόμου 
στην εφημερίδα «Αθηναϊκά Νέα», 
24/6/1934.
Συλλογή Γιάννη Λάμπρου

V. Mεσοπόλεμος (1923-1940)
 
Χώρος Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ)
Μετασχηματισμός 2
 

Το 1934 η «Εργοληπτική Α.Ε.» ολοκληρώνει την κατασκευή της 
δεύτερης μικρότερης εξέδρας στα δυτικά της πρώτης. Τα σχέδια 
για την εξέδρα δευτέρας θέσεως, όπως ονομάστηκε, εκπονεί 
ο αρχιτέκτων Κώστας Κιτσίκης. Η νέα εξέδρα εγκαινιάζεται την 
Κυριακή 24 Ιούνιου 1934 με την παρουσία του πρωθυπουργού 
Παναγή Τσαλδάρη.
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Ο αρχιτέκτων Κώστας Κιτσίκης γεννήθηκε το 1892 στην Αθήνα 
και σπούδασε στο Πολυτεχνείο του Βερολίνου (Technische 
Hochschule Berlin-Charlottenburg) από όπου αποφοίτησε το 
1913. Στην αρχή της μακράς και παραγωγικής σταδιοδρομίας 
του θα εκφράσει το πνεύμα της νεωτερικής αρχιτεκτονικής 
του Μεσοπολέμου, ενώ αργότερα θα υιοθετήσει το μοντέρνο 
ύφος που απορρέει από την επικράτηση του μοντέρνου 
κινήματος. Καθοριστικός ήταν ο ρόλος του στη διαμόρφωση 
της μεσοπολεμικής πολυκατοικίας με πλήθος έργων, όπως οι 
πολυκατοικίες Ταμπακόπουλου (1922-1924), Βαζιργιαντζίκη (1924), 
Παπαλεονάρδου (1925), Κορκοδείλου (1925), Γουλανδρή (1925), 
Τετενέ (1930), Βενιζέλου (1930) κ.ά. Υπήρξε καθηγητής Κτηριολογίας 
και Αρχιτεκτονικών Συνθέσεων στο Πολυτεχνείο από το 1940.

[-->] Τομή του σκελετού μπετόν αρμέ 
της νέας εξέδρας που σχεδίασε  
ο αρχιτέκτων Κώστας Κιτσίκης, 1934.
ΕΒΕ, Αρχείο «Εργοληπτική Α.Ε.»

V. Mεσοπόλεμος (1923-1940)
 
Χώρος Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ)
Μετασχηματισμός 2
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VI.

1940 - 2000



118 119

Κατά τη διάρκεια της γερμανικής κατοχής επιτάσσονται οι 
εγκαταστάσεις του Ιπποδρόμου με αποτέλεσμα να υποστούν 
πολλές ζημιές. Στα τέλη της δεκαετίας 1940 οι εγκαταστάσεις 
επισκευάζονται και οι υλικοτεχνικές υποδομές εκσυγχρονίζονται.  
Ο Ιππόδρομος επαναλειτουγεί το 1951.

Η μεταπολεμική περίοδος χαρακτηρίζεται από την οικονομική 
ανάκαμψη και τη μεγάλη οικιστική ανάπτυξη, που αλλάζει σε 
μεγάλο βαθμό την εικόνα όχι μόνο της περιοχής, αλλά όλης της 
Αθήνας. Κατεδαφίζονται οι περισσότερες από τις παλιές επαύλεις 
του Φαλήρου και ανεγείρεται πλήθος νέων πολυκατοικιών.

VΙ. 1940-2000
 

[-->] Λεωφόρος Ποσειδώνος, δεκαετία 
1960. Η ανέγερση πολυώροφων 
πολυκατοικιών αλλάζει πλήρως την 
εικόνα του Παλαιού Φαλήρου. 
Λερίου, Αν. 2017.  
Παλαιό Φάληρο, 175.
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Οι ιπποδρομίες μεταπολεμικά γνωρίζουν μεγάλη άνθηση και  
ο Ιππόδρομος εξελίσσεται σε σημαντικό τόπο ψυχαγωγίας.

Μέσα στον χώρο του Ιπποδρόμου βρισκόταν το κοσμικό κέντρο 
«Αθηναία». Μία από τις σπουδαίες ορχήστρες που έπαιξαν ήταν 
του πιανίστα Λεβ Κανακάκη, τις δεκαετίες του 1950 και του 1960. 

«Τις ημέρες που είχε ιπποδρομίες, κάθε Τετάρτη και Κυριακή,  
πάντα γέμιζε ο Ιππόδρομος, διότι εδώ ήταν κόμβος, Παλαιό Φάληρο, 
Νέο Φάληρο, Καλλιθέα. 10.000 θεατές και στις μεγάλες ιπποδρομίες, 
στα ντέρμπι, μάζευε 20.000 κόσμο.»

VΙ. 1940-2000

Λευτέρης Σιατούνης, τζόκεϊ και προπονητής κατά τις δεκαετίες 1950 και 1960.

[↑][-->] Διαφημίσεις από τον Τύπο 
της εποχής για ιπποδρομίες και 
χοροεσπερίδα στον Ιππόδρομο του 
Φαλήρου.
Συλλογή Γιάννη Λάμπρου
 
[←] Φωτογραφία υποδοχής αλόγου και 
αναβάτη από συγκεντρωμένο πλήθος 
στον Ιππόδρομο.   
Συλλογή Γιάννη Λάμπρου



Αφιέρωμα περιοδικού στους  
Α’ Πανστρατιωτικούς Ιππικούς  
Αγώνες στον Ιππόδρομο του Φαλήρου.
Συλλογή Γιάννη Λάμπρου
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«Η είσοδος του Ιπποδρόμου ήταν 50 μ. από τη θάλασσα, από την 
παραλία. Γύρω γύρω από την είσοδο ήταν ποτάμι, βούρλα, ερημιά 
θεού. Κίνηση υπήρχε μόνο στην είσοδο του Ιπποδρόμου που ήταν 
το στέκι των ιπποδρομιακών, στην ταράτσα του «Βράσε Ρύζι», 
απέναντι στο οινομαγειρείο του Πεζούλα, παρακάτω στις ταβερνούλες. 
Το Ευγενίδειο ήταν βάλτος. Οι στάβλοι κοντά στον Ιππόδρομο 
χτιστήκανε επί Χούντας.»
Λευτέρης Σιατούνης, τζόκεϊ και προπονητής.

VΙ. 1940-2000

[←] Ο τζόκεϊ Τάσος Ιωακειμίδης 
(δεξιά) στις κερκίδες  
του Ιπποδρόμου.
Αρχείο Τάσου Ιωακειμίδη

[↑] Οι στάβλοι του Χαραλάμπους, 
στην οδό Δημοσθένους, κτίστηκαν 
στις αρχές της δεκαετίας του 1970. 
Φωτογράφος: J. Vanderpool
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VΙ. 1940-2000

[←] Αναμνηστική φωτογραφία  
του αναβάτη Λευτέρη Σιατούνη  
με τον Ερμή, 1962.
Αρχείο Λευτέρη Σιατούνη 

[-->] Ο τζόκεϊ Τάσος Ιωακειμίδης με 
τον τζόκεϊ Ιορδάνη 
κρατούν τα μαστίγιά τους. Φορούν 
την κυλόττα και αμερικάνικο τζιν, 
μπότες και τραγιάσκες.  
Δεκαετία 1950.   
Αρχείο Τάσου Ιωακειμίδη

«Οι αναβάτες, ύστερα από ετήσια εκπαίδευση στη Σχολή Ιππασίας 
ξεκινούσαν τις ιπποδρομίες. Οι μαθητευόμενοι μπορούσαν να λάβουν 
μαστίγιο ύστερα από 30 νίκες.» 
Λευτέρης Σιατούνης, τζόκεϊ και προπονητής.
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[←][↑] Μεταπολεμικά εβδομαδιαία 
προγράμματα του Ιπποδρόμου. 
Κυκλοφορούσαν την παραμονή  
των ιπποδρομιών στα περίπτερα.
Συλλογή Γιάννη Λάμπρου

[-->] Αφιέρωμα του Τύπου 
στις ιπποδρομίες.
Συλλογή Γιάννη Λάμπρου

VΙ. 1940-2000 
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[←] Αφιέρωμα ξένου εντύπου  
στις ιπποδρομίες. 
Συλλογή Γιάννη Λάμπρου 

[-->] Αφιέρωμα του Τύπου στους 
φιλίππους και στα άλογα.
Συλλογή Γιάννη Λάμπρου

«Οι βασικοί άνθρωποι του Ιπποδρόμου ήταν οι προπονητές,  
οι τζόκεϊ, οι σταβλίτες, οι βοηθοί των αναβατών στα αποδυτήρια, 
οι οποίοι ετοιμάζανε τις ιπποσκευές, οι ιδιοκτήτες αλόγων,  
οι έμποροι ζωοτροφών και οι κτηνίατροι. Κοπέλες εργάζονταν  
στα ταμεία και στα γραφεία.»
Λευτέρης Σιατούνης, τζόκεϊ και προπονητής.

VΙ. 1940-2000
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«Τα άλογα τα παραλαμβάναμε ενάμιση χρόνου, τα εκπαιδεύαμε και 
δύο χρονών αρχίζανε να συμμετέχουν στις ιπποδρομίες. Πριν την 
ιπποδρομία, οι σταβλίτες τα καθαρίζανε με βούρτσα, ελέγχανε τη 
θερμοκρασία τους, τα πόδια τους, στη συνέχεια τους βάζανε τη σέλα 
για να περπατήσουν σελωμένα, να δουν τον χώρο, και να έρθουν να 
τα καβαλήσει ο αναβάτης.

Όταν τέλειωνε η ιπποδρομία βγάζαμε αναμνηστικές φωτογραφίες,  
με τους ιδιοκτήτες. Στη συνέχεια γινόταν αντιντόπινγκ κοντρόλ  
με σίελα.»

[--/^] Κάρτα άδειας ίππου,  
24 Οκτωβρίου 1969.
Συλλογή Γιάννη Λάμπρου 

[-->] Φωτογραφία με τους τζόκεϊ  
και τα άλογά τους από τον στίβο 
του Ιπποδρόμου.
Συλλογή Γιάννη Λάμπρου

[←] Αφιέρωμα ξένου εντύπου  
στις ιπποδρομίες. 
Συλλογή Γιάννη Λάμπρου

Λευτέρης Σιατούνης, τζόκεϊ και προπονητής. 
Ηλίας Σιατούνης, σταβλίτης και προπονητής.

VΙ. 1940-2000
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[↑] Φωτογραφία από αγώνες ιπποδρομιών.
Συλλογή Γιάννη Λάμπρου

VΙ. 1940-2000

[↑] Αναμνηστική φωτογραφία του ιδιοκτήτη του αλόγου 
με τον νικητή της ιπποδρομίας.
Συλλογή Γιάννη Λάμπρου
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[-->] Φωτογραφία αμαζόνας, 
δημοσιευμένη σε περιοδικό  
της εποχής.
Συλλογή Γιάννη Λάμπρου

VΙ. 1940-2000

[↑] Αναμνηστική φωτογραφία  
του ιδιοκτήτη του αλόγου με  
τον νικητή της ιπποδρομίας.
Συλλογή Γιάννη Λάμπρου

[←] Αναμνηστική φωτογραφία  
του ιδιοκτήτη του αλόγου και  
της οικογένειάς του, με τον  
νικητή της ιπποδρομίας.
Συλλογή Γιάννη Λάμπρου
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VΙ. 1940-2000

[←][↑] Αναμνηστικές φωτογραφίες ιδιοκτητών  
αλόγων με τον αναβάτη Τάσο Ιωακειμίδη,  
δεκαετία 1970.
Αρχείο Τάσου Ιωακειμίδη

[↑] Σφραγίδα Συνδέσμου Αναβατών Δρομώνων  
Ίππων Φαληρικού Ιπποδρόμου.
Αρχείο Τάσου Ιωακειμίδη



Μαθητευόμενοι αναβάτες έχουν 
οδηγήσει τα άλογα στη θάλασσα, 
δεκαετία 1950.
Αρχείο Τάσου Ιωακειμίδη

«Η παραλία βρισκόταν στα είκοσι μέτρα από τον Ιππόδρομο.  
Εκεί πηγαίναμε τα άλογα και αφού κολυμπούσαν για κάποια 
χιλιόμετρα γυρνούσαμε πίσω. Το θαλασσινό νερό ανακούφιζε τα άλογα 
από παθήσεις στα πόδια και το κολύμπι ήταν η καλύτερη προπόνηση. 
Πολλές φορές τα άλογα έτρεχαν στην κούρσα κατευθείαν μετά  
το μπάνιο.»
Λευτέρης Σιατούνης, τζόκεϊ και προπονητής.
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«Το ‘50 η παραλία στο Δέλτα ήταν αμμουδιά. Ευκάλυπτοι πεύκα  
και τζίτζιφα ήταν τα δέντρα της περιοχής. Οι δρόμοι ήταν 
χωμάτινοι και τα σπίτια ήταν λιγοστά. Τα άλογα τα γυμνάζαμε  
και στον δρόμο.»
Τάσος Ιωακειμίδης, τζόκεϊ.

VΙ. 1940-2000

[←] Ο αναβάτης Λευτέρης Σιατούνης 
στην οδό Λυσικράτους στις 
Τζιτζιφιές, δεκαετία 1950.
Αρχείο Λευτέρη Σιατούνη

[-->] Ο αναβάτης Τάσος Ιωακειμίδης 
σε δρόμο στις Τζιτζιφιές,  
δεκαετία 1950.  
Αρχείο Τάσου Ιωακειμίδη
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«Οι πελάτες που στοιχημάτιζαν, αγόραζαν από εμάς δελτία τα οποία 
ανέφεραν τον κωδικό αριθμό του αλόγου (για τα στοιχήματα τύπου 
γκανιάν και πλασέ) ή κάποιων δυαδικών συνδυασμών αλόγων (για τα 
στοιχήματα τύπου δίδυμου, forecast ή σύνθετου). Μολονότι είχαμε 
περίπου είκοσι λεπτά να δεχτούμε στοιχήματα για κάθε κούρσα,  
οι περισσότεροι παίκτες εμφανίζονταν στα γκισέ μας την τελευταία 
στιγμή, όταν ακουγόταν από τα μεγάφωνα ότι σε τρία λεπτά θα έληγε 
ο χρόνος συναλλαγών για τη δεδομένη ιπποδρομία. Σε περίπτωση 
επιτυχημένης πρόβλεψης, οι πελάτες επέστρεφαν τα δελτία του 
πονταρίσματος κι εμείς αποδίδαμε αμέσως τη χρηματική αξία  
που αντιστοιχούσε σε αυτά.»

«Το στοίχημα ξεκίναγε από 10 δραχμές, τις δεκαετίες 1950 και 1960. 
Εμείς οι αναβάτες απαγορευόταν να παίζουμε.»

VΙ. 1940-2000

Παναγιώτης Κ. Κεφάλας, μαθητευόμενος ταμίας του Ιπποδρόμου, 1974.

Λευτέρης Σιατούνης, τζόκεϊ και προπονητής.

[←] Έργο που αποδίδεται στον Μποστ 
με θέμα τις ιπποδρομίες. 
Συλλογή Γιάννη Λάμπρου

[-->] Λαχνός στοιχήματος Ιπποδρόμου,  
6 Νοεμβρίου 1955.
Συλλογή Γιάννη Λάμπρου
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Δύο από τους τελευταίους τζόκεϊ που εργάστηκαν  
στον Ιππόδρομο της Καλλιθέας, μεταπολεμικά.

Ο Τάσος Ιωακειμίδης είναι μικρασιατικής καταγωγής. Γεννήθηκε 
το 1940 στα Χανιά της Κρήτης. Εγκαταστάθηκε στις Τζιτζιφιές το 
1949. Ξεκίνησε το  1955 ως μαθητευόμενος αναβάτης, ολοκλήρωσε 
τη Σχολή Αναβατών και το 1961, μετά από 30 νίκες, πήρε μαστίγιο, 
έγινε τζόκεϊ. Μετά από 20 χρόνια που εργάστηκε ως αναβάτης έγινε  
σταβλίτης και δίδαξε στη Σχολή Ιππασίας.

Ο Λευτέρης Σιατούνης γεννήθηκε το 1944 στην Καλλιθέα. Τυχαία, 
όπως λέει ο ίδιος, εισήλθε στον χώρο του Ιπποδρόμου το 1951  
λόγω του μεγάλου αδελφού του, ο οποίος ήταν μαθητευόμενος 
τζόκεϊ. Ένας σταβλίτης, ο Κωνσταντίνος Γιαννακόπουλος τον 
άρπαξε και τον έβαλε επάνω σε ένα άλογο και από τότε συνέδεσε 
τη ζωή του με τον Ιππόδρομο. Το 1955 τελείωσε πρώτος τη 
Σχολή Αναβατών και το 1958 ξεκίνησε τις ιπποδρομίες. Μετά από 
δύο χρόνια, το 1960 κατέκτησε την τρίτη θέση με 45 νίκες. Όταν 
σταμάτησε να εργάζεται ως αναβάτης έγινε προπονητής.

VΙ. 1940-2000

Λευτέρης 
Σιατούνης

Τάσος 
Ιωακειμίδης

[↑] Ο τζόκεϊ  
Τάσος Ιωακειμίδης, 2022.

[↗] Ο τζόκεϊ Τάσος Ιωακειμίδης  
σε αναμνηστική φωτογραφία, 1976.
Αρχείο Τάσου Ιωακειμίδη

[↑] Ο τζόκεϊ  
Λευτέρης Σιατούνης, 2022.

[--/^] Ο τζόκεϊ Λευτέρης Σιατούνης  
σε αναμνηστική φωτογραφία,  
δεκαετία 1960.
Αρχείο Λευτέρη Σιατούνη
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Ο Ιππόδρομος τη νύχτα του πραξικοπήματος της 21ης Απριλίου 
1967 μετετράπη σε τόπο συγκέντρωσης αριστερών πολιτών. 
Πάνω από 500 άνθρωποι μεταφέρθηκαν εκεί και στη συνέχεια 
στάλθηκαν σε τόπους εξορίας. Ανάμεσά τους ήταν ο ποιητής 
Γιάννης Ρίτσος, ο νομικός, βουλευτής της ΕΔΑ και συγγραφέας 
Ηλίας Ηλιού και ο Παναγιώτης Ελής, ο οποίος δολοφονήθηκε  
εν ψυχρώ από ανθυπίλαρχο. Ήταν ένα από τα πρώτα θύματα  
της Δικτατορίας.

Από τη δεκαετία του 1970 υλοποιείται ένα εντατικό πρόγραμμα 
αναδιαμόρφωσης της περιοχής του Φαληρικού Όρμου που 
περιλαμβάνει εκτεταμένες επιχωματώσεις, την υπερύψωση της 
παραλιακής οδού, την κατασκευή της μαρίνας Φλοίσβου και την 
ανέγερση του Σταδίου Ειρήνης & Φιλίας. Οι επεμβάσεις οδηγούν 
στην υποβάθμιση μεγάλου μέρους της ακτής του Φαληρικού 
Όρμου που είναι πλέον πλήρως αποκομμένη από τις κατοικημένες 
περιοχές της πόλης. 

Σε εφημερίδες του 1974 γράφονται άρθρα που αναφέρονται στην 
πρόθεση της Κυβέρνησης να μεταφέρει το διοικητικό κέντρο της 
Αθήνας στο Δέλτα Φαλήρου και συγκεκριμένα στον χώρο του 
Ιπποδρόμου· πρόθεση που δεν υλοποιήθηκε ποτέ. Ο Ιππόδρομος 
συνεχίζει να λειτουργεί, αλλά από τη δεκαετία του 1980 αρχίζει να 
χάνει την αίγλη του.  

VΙ. 1940-2000

[-->] Άρθρο της  
εφημερίδας ΑΚΡΟΠΟΛΙΣ,  
Κυριακή 17 Μαρτίου 1974.  
Συλλογή Γιάννη Λάμπρου
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VΙI.

2001 - Σήμερα
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VΙI. 2001-Σήμερα

Το διάστημα 2001-2004 υλοποιείται η ανάπλαση της ευρύτερης 
περιοχής του Ιπποδρόμου ενόψει των Ολυμπιακών Αγώνων 2004, 
που περιλαμβάνει την κατασκευή αθλητικών εγκαταστάσεων, 
αντιπλημμυρικών έργων, ανισόπεδων οδικών κόμβων και την 
αναδιαμόρφωση της παραλιακής ζώνης. 

Ο Ιππόδρομος του Φαλήρου εγκαταλείπεται οριστικά το 2003, 
ύστερα από τη μεταφορά του στις νέες εγκαταστάσεις  
στο Μαρκόπουλο Αττικής. Ακολουθεί μια περίοδος υποβάθμισης 
του χώρου και σταδιακής κατεδάφισης των κτηριακών του 
εγκαταστάσεων, που ολοκληρώνεται το 2008.

[-->] Το Ολυμπιακό Γήπεδο 
Χειροσφαίρισης και Ταεκβοντό 
Φαλήρου και η διαμόρφωση  
της ευρύτερης περιοχής, 2022. 
Φωτογράφος: Ε. Γρατσία
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VΙI. 2001-Σήμερα

[↑] Η εγκαταλειμμένη πρώτη  
εξέδρα του Ιπποδρόμου λίγο πριν  
την κατεδάφισή της, το 2008.  
ΚΠΙΣΝ, φωτογράφος: Γ. Γερόλυμπος

[↗] Το νότιο πρόπυλο  
της εγκαταλειμμένης εξέδρας  
λίγο πριν την κατεδάφισή της. 
ΚΠΙΣΝ, φωτογράφος: Γ. Γερόλυμπος

[-->] Άποψη της εξέδρας λίγο πριν 
την κατεδάφισή της. 
ΚΠΙΣΝ, φωτογράφος: Γ. Γερόλυμπος
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VΙI. 2001-Σήμερα

[↑] Η πρώτη εξέδρα του Ιπποδρόμου 
κατά την κατεδάφισή της.  
ΚΠΙΣΝ, φωτογράφος: Γ. Γερόλυμπος

[←] Άποψη της εγκαταλειμμένης 
πρώτης εξέδρας των επισκεπτών  
από τα νοτιοδυτικά λίγο πριν  
την οριστική κατεδάφισή της.  
ΚΠΙΣΝ, φωτογράφος: Γ. Γερόλυμπος
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VΙI. 2001-Σήμερα
 
Χώρος Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ)
Μετασχηματισμός 3
 

Μια νέα εποχή ξεκινά για τον χώρο το 2006 όταν ανακοινώνεται η 
πρόθεση του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος (ΙΣΝ) για τη δημιουργία 
του Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ). 
Το έργο περιλαμβάνει τις νέες κεντρικές εγκαταστάσεις της 
Εθνικής Βιβλιοθήκης της Ελλάδος (ΕΒΕ) και της Εθνικής Λυρικής 
Σκηνής (ΕΛΣ), καθώς και το Πάρκο Σταύρος Νιάρχος, έκτασης 
210 στρεμμάτων. Σχεδιάζεται από τον Ιταλό διεθνούς φήμης 
αρχιτέκτονα Ρέντσο Πιάνο και το Renzo Piano Building Workshop 
(RPBW), με τη συνεργασία της Betaplan. Η κατασκευή ξεκινά  
το 2012. 

[↑] Ένα από τα πρώτα  
σκαριφήματα του Ρέντσο Πιάνο  
για τη διαμόρφωση του ΚΠΙΣΝ.
Σχέδιο: Renzo Piano Building 
Workshop και Betaplan

[-->] Κάτοψη του ΚΠΙΣΝ.
Σχέδιο: Renzo Piano Building 
Workshop και Betaplan
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Ο Ρέντσο Πιάνο γεννήθηκε το 1937 στη Γένοβα και σπούδασε 
στο Πολυτεχνείο του Μιλάνου. Το 1971 ξεκίνησε συνεργασία με 
τον Βρετανό αρχιτέκτονα Ρίτσαρντ Ρότζερς, ενώ το 1981 ιδρύει 
την εταιρεία «Renzo Piano Building Workshop» με γραφεία στο 
Παρίσι, τη Γένοβα και τη Νέα Υόρκη. Έχει δεχθεί πλήθος διεθνών 
βραβείων και διακρίσεων. Ανάμεσα στα πολυάριθμα έργα του 
είναι το Κέντρο Πομπιντού στο Παρίσι (1973-1977), το Διεθνές 
Αεροδρόμιο Kansai στην Οσάκα (1991-1994), το Πολιτιστικό Κέντρο 
Tjibaou στη Νουμέα της Νέας Καληδονίας (1991-1998),  
το Εθνικό Κέντρο Επιστήμης και Τεχνολογίας στο Άμστερνταμ 
(1997), το Μουσείο Paul Klee στην Ελβετία (1999-2005),  
ο ουρανοξύστης της «New York Times» στη Νέα Υόρκη (2000-
2007), η Ακαδημία των Τεχνών στο Σαν Φρανσίσκο (2000-2008), 
η σύγχρονη πτέρυγα του Μουσείου Μοντέρνας Τέχνης στο Σικάγο 
(2000-2009), το Ωδείο στη Λ’ Άκουιλα (2010-2012) κ.ά.

VΙI. 2001-Σήμερα
 
Χώρος Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ)
Μετασχηματισμός 3
 

[↗] Ο αρχιτέκτονας Ρέντσο Πιάνο 
και ο πρόεδρος του ΙΣΝ Ανδρέας 
Δρακόπουλος στο εργοτάξιο  
του ΚΠΙΣΝ. 
ΚΠΙΣΝ, φωτογράφος: Γ. Γερόλυμπος 

[-->] Νοτιοανατολική όψη των 
κτηριακών εγκαταστάσεων του ΚΠΙΣΝ. 
Σχέδιο: Renzo Piano Building 
Workshop και Betaplan
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Όσο το έργο είναι υπό κατασκευή, το προσωρινό Κέντρο 
Επισκεπτών που σχεδιάστηκε από δύο φοιτητές αρχιτεκτονικής, 
τον Άγι-Παναγιώτη Μουρελάτο και τον Σπυρίδωνα Γιωτάκη, 
ενημερώνει τους επισκέπτες για την πορεία του έργου και φιλοξενεί 
πλήθος πολιτιστικών και εκπαιδευτικών δράσεων, ανοιχτών  
σε όλους.

VΙI. 2001-Σήμερα
 
Χώρος Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ)
Μετασχηματισμός 3
 

[-->] Παιδιά στο Κέντρο Επισκεπτών.
ΚΠΙΣΝ, φωτογράφος: Ξ. Τακτικού

[↑] Το προσωρινό  
Κέντρο Επισκεπτών του ΚΠΙΣΝ. 
ΚΠΙΣΝ, φωτογράφος: Γ. Γερόλυμπος
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VΙI. 2001-Σήμερα
 
Χώρος Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ)
Μετασχηματισμός 3
 

[←] Αεροφωτογραφία της περιοχής 
κατά την εκκίνηση των εργασιών 
ανέγερσης του ΚΠΙΣΝ. 
ΚΠΙΣΝ, φωτογράφος: Γ. Γερόλυμπος 

[↑] Γενικές φωτογραφίες της 
περιοχής κατά την εκκίνηση των 
εργασιών ανέγερσης του ΚΠΙΣΝ. 
ΚΠΙΣΝ, φωτογράφος: Γ. Γερόλυμπος 
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VΙI. 2001-Σήμερα
 
Χώρος Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ)
Μετασχηματισμός 3
 

[↑] Στο εργοτάξιο του ΚΠΙΣΝ 
χαρακτηριστικοί ήταν οι 
πολυάριθμοι οικοδομικοί γερανοί. 
Ηλεκτρονικό σύστημα με ειδικό 
λογισμικό έλεγχε και κατέγραφε τις 
κινήσεις τους για λόγους ασφαλείας. 
ΚΠΙΣΝ, φωτογράφος: Γ. Γερόλυμπος 

[↗] Άποψη του εργοταξίου  
του ΚΠΙΣΝ.  
ΚΠΙΣΝ, φωτογράφος: Γ. Γερόλυμπος 

Το 2014 πραγματοποιήθηκε ο «Χορός των Γερανών»,  
μια πρωτότυπη χορευτική παράσταση βασισμένη σε ιδέα  
του αρχιτέκτονα του έργου, Ρέντσο Πιάνο, και επεξεργασμένη 
από τον καλλιτεχνικό διευθυντή της Εθνικής Λυρικής Σκηνής 
(ΕΛΣ), Μύρωνα Μιχαηλίδη.  Οι δέκα γερανοί που λειτουργούσαν 
καθημερινά στο εργοτάξιο του ΚΠΙΣΝ «χόρεψαν» σε μια 
μοναδική χορογραφία του Ρενάτο Τζανέλλα, με μουσική από τους 
«Πλανήτες» του Γκούσταφ Χολστ. Τη μουσική ερμήνευσε ζωντανά 
στον χώρο του εργοταξίου η Ορχήστρα της ΕΛΣ, υπό τη διεύθυνση  
του Μύρωνα Μιχαηλίδη.
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VΙI. 2001-Σήμερα
 
Χώρος Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ)
Μετασχηματισμός 3
 

[↑] Διαμόρφωση του  
Πάρκου Σταύρος Νιάρχος κατά  
τη φάση κατασκευής του ΚΠΙΣΝ.  
ΚΠΙΣΝ, φωτογράφος: Γ. Γερόλυμπος 

[↗] Άποψη του εργοταξίου.   
ΚΠΙΣΝ, φωτογράφος: Γ. Γερόλυμπος

[-->] Η αίθουσα της Εθνικής Λυρικής 
Σκηνής κατά τη φάση κατασκευής.    
ΚΠΙΣΝ, φωτογράφος: Γ. Γερόλυμπος 

Το έργο ονομάστηκε «τριπλό έργο», καθώς εκτός από την ΕΒΕ και 
την ΕΛΣ διαμορφώθηκε και το Πάρκο Σταύρος Νιάρχος. 
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«Ο ευφυής σχεδιασμός του Ρέντσο Πιάνο προέταξε το περιβάλλον, 
προέταξε το πάρκο και όχι τα κτήρια. Ο κάθε επισκέπτης μπορεί να 
παρατηρήσει ότι το πάρκο και τα κτήρια συμπλέκονται και μάλιστα 
το πάρκο αποκτά πρωταρχική σημασία με το να ανυψώνεται σιγά σιγά 
σε λόφο πάνω από τα κτήρια, έτσι ώστε να μπορέσει, όπως λέει 
ο ίδιος ο Πιάνο πολλές φορές, να αποκτήσει η Καλλιθέα την καλή 
θέα που είχε κάποτε. Τα κτήρια στριμώχτηκαν σε μια γωνιά αυτών 
των 210 στρεμμάτων, δίνοντας έτσι τη δυνατότητα να φτιαχτεί ένα 
πάρκο, το οποίο σε έκταση είναι μεγαλύτερο ακόμα και από τον 
Εθνικό Κήπο. Το ενεργειακό στέγαστρο που εμπνεύστηκε ο Ρέντσο 
Πιάνο είναι πραγματικά μία παγκοσμίως πρωτότυπη κατασκευή, που 
ξεπέρασε ακόμα και τα όρια της στατικής επιστήμης και χρειάστηκε 
εκατοντάδες δοκιμές, σε εργαστήρια δομικών υλικών στην Ελλάδα και 
στην Ευρώπη, ώστε να επιβεβαιωθεί η κατασκευασιμότητά του.»
Θεόδωρος Μαραβέλιας, αρχιτέκτων και διευθυντής Τεχνικών Δωρεών του ΙΣΝ, 
που συμμετείχε στη δημιουργία του ΚΠΙΣΝ.

VΙI. 2001-Σήμερα
 
Χώρος Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ)
Μετασχηματισμός 3
 

[←] Γενική άποψη του στεγάστρου.    
ΚΠΙΣΝ, φωτογράφος: Γ. Γερόλυμπος

[-->] Διαμόρφωση του Πάρκου Σταύρος 
Νιάρχος. Φυτεύτηκαν 16 είδη 
δέντρων (ελιές, σχίνα, κουμαριές, 
χαρουπιές, κουτσουπιές, δάφνες, 
κυπαρίσσια κ.ά.) και πλήθος θάμνων 
και αρωματικών φυτών.     
ΚΠΙΣΝ, φωτογράφος: Γ. Γερόλυμπος 
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Κατά τη διάρκεια της κατασκευής του ΚΠΙΣΝ διενεργούνται 
σωστικές ανασκαφές (2012-2016) από την Εφορεία Αρχαιοτήτων 
Πειραιώς και Νήσων. Μεταξύ των χιλιάδων ταφών της αρχαίας 
νεκρόπολης που αποκαλύπτονται, η πιο σημαντική είναι εκείνη 
των «Δεσμωτών». Πρόκειται για 79 σιδηροδέσμιους άνδρες που 
εναποτέθηκαν σε 3 σειρές, άλλοι δεμένοι πισθάγκωνα και άλλοι 
δεμένοι μεταξύ τους και έφεραν θανατηφόρο χτύπημα στο κεφάλι 
με αμβλύ αντικείμενο. Η εκτέλεσή τους συνδέεται με την περίοδο 
πολιτικών αναταραχών του 7ου αιώνα π.Χ.

VΙI. 2001-Σήμερα 
 
Χώρος Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ)
Μετασχηματισμός 3
 

[←] Ο χώρος της ανασκαφής  
των «Δεσμωτών» στο ΚΠΙΣΝ.
ΥΠΠΟΑ, ΕΦΑ Πειραιώς και Νήσων, 
φωτογράφος: Γ. Ασβεστάς

[-->] Ομαδική ταφή ανδρών από το 
σύνολο των «Δεσμωτών του Φαλήρου».
ΥΠΠΟΑ, ΕΦΑ Πειραιώς και Νήσων, 
φωτογράφος: Γ. Ασβεστάς
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Η σπουδαιότητα του ευρήματος των «Δεσμωτών» οδήγησε  
στην υπουργική απόφαση της κατά χώραν διατήρησης.  
Για την τεκμηρίωσή του χρησιμοποιήθηκαν οι πιο σύγχρονες  
και ακριβείς μέθοδοι αποτύπωσης και βιοαρχαιολογίας.

«Σε αυτό το τοπίο δεν μπορούσαν να γίνουν πολλά πράγματα,  
οι χρήσεις του ήταν περιορισμένες. Δεν μπορούσε να κτιστεί ένας 
οικισμός, δεν μπορούσαν να κατασκευαστούν τοίχοι σπιτιών και 
δάπεδα κατοικίας. Ο μόνος τρόπος με τον οποίον μπορούσε να 
χρησιμοποιηθεί ήταν για να προσφέρει κατοικία σε ανθρώπους που 
δεν είχαν ανάγκη πια ούτε να στεγαστούν, ούτε να φάνε, ούτε να 
εργαστούν, αλλά μόνο να εναποτεθούν για το τελευταίο τους ταξίδι 
στον άλλο κόσμο.»

VΙI. 2001-Σήμερα
 
Χώρος Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ)
Μετασχηματισμός 3
 

[←] Ομαδική ταφή ανδρών που έφεραν 
σιδηρά δεσμά στους καρπούς έπειτα 
από βίαιο θάνατο,  7ος αιώνας π.Χ. 
Μοναδικό εύρημα, γνωστό με το 
όνομα «Οι Δεσμώτες του Φαλήρου». 
ΥΠΠΟΑ, ΕΦΑ Πειραιώς και Νήσων, 
φωτογράφος: Γ. Ασβεστάς

[-->] Απόσπαση αγγείου με ταφή από 
τον χώρο της ανασκαφής στο ΚΠΙΣΝ 
για να μεταφερθεί στο εργαστήριο 
συντήρησης.
ΥΠΠΟΑ, ΕΦΑ Πειραιώς και Νήσων, 
φωτογράφος: Γ. Ασβεστάς

Στέλλα Χρυσουλάκη, αρχαιολόγος,  
διευθύντρια της ανασκαφής της Νεκρόπολης.
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Η κατασκευή του ΚΠΙΣΝ διήρκησε από το 2012 έως το 2017. Με την 
ολοκλήρωση του έργου, το ΙΣΝ παρέδωσε το ΚΠΙΣΝ στην Ελληνική 
Πολιτεία και τους πολίτες, ανακοινώνοντας τη δέσμευσή του για 
έμπρακτη υποστήριξη του έργου τα πρώτα χρόνια λειτουργίας 
του, αλλά και τη στήριξη των δύο οργανισμών, ΕΒΕ και ΕΛΣ, για τη 
μετάβασή τους στο νέο τους «σπίτι». Από τη σύλληψη της ιδέας 
για τη δημιουργία του ΚΠΙΣΝ, έως και τον Φεβρουάριο του 2026, 
το ΙΣΝ θα έχει διαθέσει στο ΚΠΙΣΝ συνολικά 641 εκατομμύρια ευρώ. 

Το ΚΠΙΣΝ αποτελεί την πρώτη σύμπραξη δημόσιου-ιδιωτικού 
τομέα αυτού του είδους στην Ελλάδα. Στον τομέα της βιώσιμης 
ανάπτυξης, το ΚΠΙΣΝ είναι το πρώτο ευρωπαϊκό πολιτιστικό έργο 
μεγάλης κλίμακας με πιστοποίηση LEED Platinum, και το Πάρκο 
Σταύρος Νιάρχος αποτελεί παγκοσμίως τον μεγαλύτερο δημόσιο 
μεσογειακό κήπο.

Επίσης, έχει συνάψει συνεργασίες με πάνω από 40 διεθνείς 
φορείς, συμπεριλαμβανομένου του Lincoln Center for the 
Performing Arts στη Νέα Υόρκη, μέσω του Stavros Niarchos 
Foundation-Lincoln Center (SNF-LC) Agora Initiative, και έχει 
ήδη κερδίσει μια θέση στον παγκόσμιο χάρτη ως ένα σύγχρονο 
τοπόσημο, φιλοξενώντας κορυφαίες εκδηλώσεις, όπως την ομιλία 
του Προέδρου των Ηνωμένων Πολιτειών, Barack Obama, τον 
Νοέμβριο του 2016, και τη Σύνοδο EuroMED7 των Αρχηγών Κρατών 
και Κυβερνήσεων των Μεσογειακών Χωρών της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης.

VΙI. 2001-Σήμερα
 
Χώρος Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ)
Μετασχηματισμός 3
 

[-->] Άποψη του ΚΠΙΣΝ  
από το Πάρκο Σταύρος Νιάρχος. 
ΚΠΙΣΝ, φωτογράφος: Γ. Γερόλυμπος
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«Το Κέντρο Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος από την πρώτη 
στιγμή έφεξε σαν λαμπερό αστέρι. Αυτό από μόνο του δεν έγινε 
τυχαία. Σκληρή δουλειά, άψογες συνεργασίες σε όλα τα επίπεδα, 
συνεχής ροή, κοινό όραμα και κοινός στόχος. Όλα τα παραπάνω 
οδήγησαν σε ένα πανέμορφο δημιούργημα, που φτιάχτηκε εδώ στον 
εγκαταλελειμμένο χώρο του Φαληρικού Δέλτα. Το Κέντρο Πολιτισμού 
Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος παραδίδεται εξ ολοκλήρου στην ελληνική 
Πολιτεία, στην ελληνική κοινωνία. Σήμερα γίνεται δικό σας.»

VΙI. 2001-Σήμερα
 
Χώρος Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ)
Μετασχηματισμός 3
 

Απόσπασμα από την ομιλία  
του Ανδρέα Δρακόπουλου,  
προέδρου του ΙΣΝ, κατά την τελετή 
παράδοσης του ΚΠΙΣΝ στην Ελληνική 
Πολιτεία στις 23 Φεβρουαρίου 2017.  

[←] Η μεγάλη γιορτή  
των εγκαινίων του ΚΠΙΣΝ, 2017 
ΙΣΝ, φωτογράφος: Γ. Δημητρακόπουλος  

[-->] Τελετή παράδοσης του ΚΠΙΣΝ 
στην ελληνική Πολιτεία και  
τους πολίτες, 23-2-2017.
ΚΠΙΣΝ, φωτογράφος: Γ. Γερόλυμπος

[-^] Άποψη της Αγοράς,  
του κτηρίου της Εθνικής 
Βιβλιοθήκης της Ελλάδος  
και της Εθνικής Λυρικής Σκηνής. 
ΚΠΙΣΝ, φωτογράφος: Γ. Γερόλυμπος



Ρέντσο Πιάνο, αρχιτέκτων του ΚΠΙΣΝ.

«Σήμερα είναι μια σπουδαία μέρα, είναι πάντα σπουδαία η μέρα  
που παραδίδεις ένα κτήριο στην κοινότητα, ειδικά όταν είναι ένα 
κτήριο όπως αυτό. Υπάρχει το Πάρκο, υπάρχει νερό, το Κανάλι, 
υπάρχει η Πλατεία, υπάρχει η Αγορά, υπάρχει η Βιβλιοθήκη, ένας 
χώρος παιδείας και κατανόησης και ανακάλυψης. Υπάρχει η Όπερα και 
ένας χώρος για μουσική και μπαλέτο, και αυτό είναι που ονομάζω 
ένας χώρος για τον κόσμο, ένας χώρος όπου ο κόσμος έρχεται 
κοντά, μένει κοντά και γιορτάζει το ιδεώδες της συνύπαρξης. Καλώς 
ήλθατε σε αυτόν τον καινούριο χώρο για την Αθήνα, την Ελλάδα 
και, κατά κάποιο τρόπο, για τον κόσμο γενικότερα.»
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Ο ρόλος του ΚΠΙΣΝ στην ελληνική κοινωνία είναι κομβικός με 
αδιαμφισβήτητη επίδραση σε κοινωνικό, περιβαλλοντικό και 
οικονομικό επίπεδο. Aποτελεί τον τρίτο στην προτίμηση των ξένων 
επισκεπτών πολιτιστικό χώρο της Αθήνας, μετά το Μουσείο της 
Ακρόπολης και το Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, σύμφωνα με 
έρευνα του Διεθνούς Αερολιμένα Αθηνών, τον Σεπτέμβριο  
του 2021. 

Μέσα στα πρώτα χρόνια λειτουργίας του το ΚΠΙΣΝ έχει καταφέρει 
να αναδειχθεί σε διεθνή προορισμό, με εκατομμύρια επισκέπτες 
από ολόκληρο τον κόσμο. Αποτελεί σήμερα έναν ανοιχτό για 
όλους, δημόσιο, ποιοτικό, ασφαλή και περιβαλλοντικά βιώσιμο 
χώρο, ο οποίος συνεχίζει διαρκώς να εξελίσσεται, να διευρύνει το 
έργο του, να αγκαλιάζει τον κόσμο και να αγκαλιάζεται από αυτόν. 

VΙI. 2001-Σήμερα
 
Χώρος Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ)
Μετασχηματισμός 3
 

[←][-->] Δραστηριότητες  
αναψυχής στο ΚΠΙΣΝ.  
ΚΠΙΣΝ, φωτογράφος: Ν. Καρανικόλας
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«Από τον Αύγουστο του 2016, όταν το Κέντρο Πολιτισμού Ίδρυμα 
Σταύρος Νιάρχος υποδέχτηκε τους πρώτους επισκέπτες του, μέχρι 
σήμερα έχει καταγραφεί στη συνείδηση του κοινού, όχι μόνο ως 
αρχιτεκτονικό τοπόσημο αλλά και ως ανοιχτός δημόσιος χώρος,  
όπως ακριβώς το οραματίστηκε το Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος.  

Η πολυσυλλεκτικότητα στις εκδηλώσεις και τις δράσεις και η 
δυνατότητα να βρει ο καθένας κάτι που τον ενδιαφέρει, αποτελεί 
στόχο. Έτσι το πρόγραμμα καλύπτει ένα ευρύ φάσμα δράσεων, μικρής 
και μεγάλης κλίμακας, το οποίο ξεδιπλώνεται κυριολεκτικά 365 
μέρες τον χρόνο. Παράλληλα η συνύπαρξη της Εθνικής Βιβλιοθήκης 
Ελλάδος και της Εθνικής Λυρικής Σκηνής στο Κέντρο Πολιτισμού 
Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος δημιουργεί ευκαιρίες για συνεργασίες που 
λειτουργούν πολλαπλασιαστικά στο έργο και των τριών φορέων.»

VΙI. 2001-Σήμερα
 
Χώρος Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ)
Μετασχηματισμός 3
 

Έλλη Ανδριοπούλου, πρόεδρος και διευθύνουσα σύμβουλος του ΚΠΙΣΝ.

[-->] Νυχτερινή άποψη του κτηρίου της 
Εθνικής Βιβλιοθήκης της Ελλάδος 
και της Εθνικής Λυρικής Σκηνής.   
ΚΠΙΣΝ, φωτογράφος: Ε. Βλάχου
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«Σε αυτόν τον χώρο, που στους αιώνες άλλαξε τόσες χρήσεις, 
βρέθηκε να είναι γόνιμο το έδαφος για τη στερέωση της αποστολής 
της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Ελλάδος. Με την εγκατάστασή της στον 
χώρο αυτόν, δόθηκε η δυνατότητα να μεταφερθούν με ασφάλεια οι 
συλλογές και να λειτουργήσει προς όφελος του ερευνητικού κοινού, 
και επιπλέον με τη δανειστική βιβλιοθήκη που δημιουργήθηκε, να 
ανοίξει τις πόρτες της η Εθνική Βιβλιοθήκη, στο ευρύ κοινό, σε 
όλες τις ηλικίες.»

VΙI. 2001-Σήμερα
 
Χώρος Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ)
Μετασχηματισμός 3
 

Ο αλησμόνητος γενικός διευθυντής της ΕΒΕ Φίλιππος Τσιμπόγλου διηγείται: 

[-->] Το αναγνωστήριο της ΕΒΕ.   
ΕΒΕ, φωτογράφος: Ν. Καρανικόλας
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«Η Εθνική Λυρική Σκηνή έχει μια ιστορία πάνω από 80 χρόνια.  
Για πολλά χρόνια βρισκόταν στο κέντρο της Αθήνας, στο θέατρο 
Ολύμπια, το οποίο όμως δεν ήταν δυνατόν να καλύψει τις μεγάλες 
ανάγκες, που έχει το λυρικό θέατρο. Επομένως υπήρχε πάντα η 
βαθιά επιθυμία όλων των ανθρώπων της Εθνικής Λυρικής Σκηνής για 
ένα αξιόλογο σπίτι, ένα θέατρο, το οποίο θα μπορούσε να καλύψει 
τις ανάγκες που έχει η όπερα σήμερα. Φανταστείτε τι τεράστια 
ικανοποίηση και χαρά υπήρξε, όταν έμαθε ο Οργανισμός ότι στο 
Κέντρο Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος, εκτός από την Εθνική 
Βιβλιοθήκη, θα στεγαζόταν και η Εθνική Λυρική Σκηνή.»

VΙI. 2001-Σήμερα
 
Χώρος Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ)
Μετασχηματισμός 3
 

Γιώργος Κουμεντάκης, καλλιτεχνικός διευθυντής της ΕΛΣ.

[-->] Αίθουσα Σταύρος Νιάρχος, ΕΛΣ
Παράσταση «Λαίδη Μάκβεθ του 
Μτσενσκ», 2019.   
ΕΛΣ, φωτογράφος: Α. Σιμόπουλος



Ο Λαβύρινθος σχεδιάστηκε  
από τις αρχιτέκτονες τοπίου  
Deborah Nevins και Έλλη Παγκάλου.
ΚΠΙΣΝ, φωτογράφος: Γ. Γερόλυμπος 

Η ιστορία του χώρου  
του Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος  
συνεχίζεται...
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Σημειώσεις
 

 

Πηγές

Στην επιμέλεια κειμένων έχει συμβάλει η μουσειολόγος Μ. Μούλιου.

Η ταξινόμηση και η σάρωση του αρχειακού υλικού πραγματοποιήθηκε από τις 
Ε. Καφετζή, Μ. Καρδαμπίκη, Β. Νικολακοπούλου. Η συντήρηση των τεκμηρίων 
που συμπεριλήφθηκαν στο βιβλίο υλοποιήθηκε από τους Μ. Σωτηροπούλου, 
Ε. Ελευθεράκη και Φ. Κουκουβίνο. 

Στην έρευνα του αρχειακού υλικού και των βιβλιογραφικών πηγών συνέβαλαν 
οι Μ. Γιαννοπούλου και Μ. Καρδαμπίκη.

Η κινηματογράφηση των συνεντεύξεων, αποσπάσματα των οποίων 
συμπεριλήφθηκαν στο βιβλίο, έγινε από την εταιρία AbFab productions, στο 
πλαίσιο της δημιουργίας μίας δεκαπεντάλεπτης ταινίας, η οποία προβάλλεται 
στο πλαίσιο της μόνιμης έκθεσης στην ΕΒΕ.

Οι φωτογραφίες των Ε. Γρατσία, Στ. Καράβατου, J. Vanderpool προέρχονται 
από το Φωτογραφικό Αρχείο της MONUMENTA, των ετών 2022-2023.

Η έρευνα και η συλλογή πληροφοριών για την ιστορία του Δέλτα Φαλήρου και 
του χώρου όπου βρίσκεται σήμερα το ΚΠΙΣΝ βασίστηκαν:

-->  Στο αρχειακό υλικό της κατασκευαστικής εταιρίας του    
 Μεσοπολέμου «Εργοληπτική Α.Ε.», το οποίο έχει περιέλθει 
 στην Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδος.

-->  Στη συλλογή τεκμηρίων του συλλέκτη Γιάννη Λάμπρου για τον   
 Ιππόδρομο και την ευρύτερη περιοχή. 

-->  Στα αρχεία των αναβατών Τ. Ιωακειμίδη, Λ. Σιατούνη και Η. Σιατούνη.

-->  Σε συνεντεύξεις με τους αναβάτες του Ιπποδρόμου Καλλιθέας και  
 κατοίκους των Τζιτζιφιών, οι οποίες πραγματοποιήθηκαν το 2022  
 από την Ε. Γρατσία.

-->  Στο αρχειακό υλικό του  
 Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ) και του   
 Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος (ΙΣΝ).
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